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1Ο ΜΕΡΟΣ  
 
ΧΡΟΝΙΚΟ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 
Οκτώβριος 2008 – 28 Φεβρουαρίου 2013 
 
 
14 Οκτωβρίου 2008 
 
Μιλώντας στο αεροδρόµιο Λάρνακας, πριν την αναχώρηση του για τις 
Βρυξέλλες και σχολιάζοντας την παγκόσµια οικονοµική κρίση, ο Πρόεδρος 
Χριστόφιας δήλωσε ότι δεν ανέµενε ότι η κυπριακή οικονοµία ή το 
χρηµατοπιστωτικό σύστηµα της Κύπρου θα είχαν ιδιαίτερο πρόβληµα. «Οι 
επιπτώσεις στην οικονοµία της Κύπρου δεν θα είναι ιδιαίτερα αισθητές», είπε 
και συµπλήρωσε ότι «στο παρόν στάδιο νιώθουµε, τουλάχιστον, αλώβητοι και 
θέλω να πιστεύω ότι η ανάκαµψη διεθνώς, στο τέλος της ηµέρας, θα αφήσει 
την Κύπρο εντελώς αλώβητη». 
 
16 Δεκεµβρίου 2008  
 
Στην οµιλία του στη Βουλή, πριν την ψηφοφορία για τον προϋπολογισµό του 
2009, ο αρχηγός της αντιπολίτευσης Νίκος Αναστασιάδης κάλεσε την 
κυβέρνηση να προχωρήσει στη λήψη «προληπτικών και τονωτικών µέτρων 
και µέτρων ανάπτυξης για να αποφύγουµε τα χειρότερα» και επέκρινε την 
απάθεια της. «Η κυβέρνηση, δυστυχώς επέλεξε την πολιτική της άγονης 
αναµονής». 
 
23 Ιανουαρίου 2009 
 
Σε οµιλία του σε σεµινάριο που διοργάνωσε ο Κύπρο – Ρωσικός 
Επιχειρηµατικός Σύνδεσµος, ο Υπουργός Οικονοµικών Χαρίλαος Σταυράκης, 
επέµεινε στη θεωρία της κυβέρνησης ότι «παρά την κρίση που παρατηρείται 
στο διεθνές χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, το τραπεζικό σύστηµα της Κύπρου 
παραµένει εύρωστο». 
 
28 Νοεµβρίου 2009 
 
Το 2009 η κυβέρνηση είχε προβλέψει ρυθµό ανάπτυξης 3,7% και κατέγραψε 
έλλειµµα 6.1%. Μιλώντας στο Παγκύπριο Συνέδριο του ΔΗΣΥ, ο Νίκος 
Αναστασιάδης χαρακτήρισε «ανεύθυνη πολιτική» τη στάση της Κυβέρνησης 
«που µε την αδράνεια της επέτρεψε τη διόγκωση των προβληµάτων και 
κατέστησε τις συνέπειες πολύ πιο οδυνηρές». 
 
27 Μαΐου 2010 
 
Ο πρόεδρος του ΔΗΣΥ Νίκος Αναστασιάδης ανακοίνωσε σε δηµοσιογραφική 
διάσκεψη ένα πλήρες πακέτο µέτρων για τη διάσωση της οικονοµίας. 
Παρουσιάζοντας τις προτάσεις του, δήλωσε: «Επιβάλλεται µια µεγάλη κοινή 
προσπάθεια που θα έπρεπε να αναλαµβάναµε, µε ουσιαστικά µέτρα και 



2 
 

τοµές, προκειµένου να προλαµβάναµε τα χειρότερα. Δυστυχώς, οι 
προειδοποιήσεις και οι παραινέσεις µας αγνοήθηκαν και η χείρα βοηθείας 
έµεινε µετέωρη. Η Ελλάδα είναι πολύ κοντά για να µην διδασκόµαστε από τα 
λάθη και τις παραλείψεις που την οδήγησαν στη σηµερινή κατάσταση. (...) Η 
δική µας προσέγγιση δεν καθορίζεται από την όποια αντιπολιτευτική τακτική 
αλλά από την υποχρέωση µας ως µια υπεύθυνη πολιτική δύναµη να 
επισηµάνουµε το αυτονόητο: ότι µπορούµε, έστω και τώρα, να µετατρέψουµε 
την κρίση σε ευκαιρία». 
 
10 Οκτωβρίου 2010 
 
Σε χαιρετισµό του σε συζήτηση για τα δηµόσια Οικονοµικά, ο πρόεδρος του 
ΔΗΣΥ Νίκος Αναστασιάδης δήλωνε: «Πρέπει να περιοριστεί σταδιακά το 
µέγεθος της δηµόσιας υπηρεσίας, χωρίς να χάσουν τις δουλειές τους οι 
υπάλληλοι. Επιβάλλεται η υιοθέτηση σχεδίου σταδιακού περιορισµού του 
δηµόσιου τοµέα για να αποφύγουµε το Μηχανισµό Στήριξης της Τρόικας». 
 
16 Νοεµβρίου 2010 
 
Ο οίκος Standard & Poor’s υποβάθµισε την πιστοληπτική ικανότητα της 
Κυπριακής Δηµοκρατίας από Αa3 σε Α2. Ως λόγοι υποβάθµισης αναφέρονταν 
το µεγάλο µέγεθος του τραπεζικού τοµέα στην Κύπρο, η δραστηριοποίηση 
των κυπριακών τραπεζών στην Ελλάδα και η έκθεση των τραπεζών σε 
επενδύσεις σε χρεόγραφα του ελληνικού δηµοσίου.  
 
16 Νοεµβρίου 2010 
 
Σχολιάζοντας την υποβάθµιση από τον οίκο Standard and Poor’s, ο 
υπουργός Οικονοµικών Χαρίλαος Σταυράκης δήλωσε ότι «η Κυβέρνηση είναι 
πεπεισµένη ότι το κυπριακό τραπεζικό σύστηµα είναι εύρωστο, έχει γερή 
κεφαλαιουχική βάση και µια πολύ ικανοποιητική εποπτεία από την Κεντρική 
Τράπεζα της Κύπρου». 
 
17 Νοεµβρίου 2010 
 
Ο Νίκος Αναστασιάδης συγκάλέσε έκτακτη συνεδρία του Εκτελεστικού 
Γραφείου του ΔΗΣΥ, το οποίο ασχολήθηκε µε την απόφαση του οίκου 
Standard and Poor’s να υποβαθµίσει την πιστοληπτική ικανότητα της ΚΔ. Σε 
δηλώσεις του µετά την ολοκλήρωση της συνεδρίας, ο πρόεδρος του ΔΗΣΥ 
είπε ότι «έφτασε πλέον η ώρα για δύσκολες, αλλά αναγκαίες αποφάσεις για 
την εξυγίανση των δηµοσίων οικονοµικών». Ο Νίκος Αναστασιάδης είπε ότι ο 
ΔΗΣΥ είναι έτοιµος να στηρίξει ανάλογες αποφάσεις και να επιµεριστεί το 
όποιο πολιτικό κόστος. «Πέραν από τα όποια µέτρα που πρέπει να ληφθούν 
επιβάλλεται η ριζική αναθεώρηση του κρατικού προϋπολογισµού για το 
2011», είπε. 
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9 Δεκεµβρίου 2010 
 
Ο Υπουργός Οικονοµικών, Χαρίλαος Σταυράκης, µιλώντας στη Βουλή πριν 
από την ψήφιση του προϋπολογισµού, είπε ότι «έχουν διαφανεί σηµάδια 
σταδιακής ανάκαµψης της οικονοµίας, εξέλιξη που υποδεικνύει ότι έχει αρχίσει 
η έξοδος από την οικονοµική ύφεση» και τόνισε ότι «ξεκάθαρα έχουµε 
κερδίσει το µεγάλο στοίχηµα της εξόδου από την κρίση».  
 
24 Φεβρουαρίου 2011 
 
Διπλή υποβάθµιση από τον οίκο Moody’s από Αa3 σε Α2. Ο οίκος 
προχώρησε στην υποβάθµιση εκτιµώντας πως η επιδείνωση των 
δηµοσιονοµικών δεδοµένων είναι διαρθρωτικού χαρακτήρα και η έκθεση των 
Κυπριακών τραπεζών στην Ελλάδα αυξάνει τους κινδύνους. 
 
14 Μαρτίου 2011 
 
Ύστερα από συνάντηση που είχε µε αντιπροσωπεία της Εκτελεστικής 
Γραµµατείας της ΟΕΒ, κατά την οποία συζητήθηκαν τα προβλήµατα της 
οικονοµίας, ο Νίκος Αναστασιάδης δήλωσε ότι «η αντιπολίτευση είναι έτοιµη 
να επιµεριστεί πολιτικό κόστος, προκειµένου να βοηθήσουµε, έτσι ώστε το 
δεύτερο εθνικό θέµα, που δεν είναι άλλο από την οικονοµία, να βρει το δρόµο 
της αντιµετώπισης των δυσκολιών». 
 
30 Μαρτίου 2011 
 
Νέα υποβάθµιση από τον οίκο Standard & Poor’s από  Α  σε  Α-  µε αρνητικό 
ορίζοντα. Ο Οίκος επικαλείται ως λόγο της υποβάθµισης την έκθεση των 
κυπριακών τραπεζών σε ελληνικά χρεόγραφα και το µεγάλο µέγεθος του 
τραπεζικού συστήµατος ως ποσοστό του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος. 
Οι Standard and Poor΄s εκτιµούσαν ότι υπήρχε αυξηµένη πιθανότητα 
αναδιάρθρωσης του ελληνικού χρέους που µπορούσε να προκαλέσει 
προβλήµατα χρηµατοδότησης στις κυπριακές τράπεζες και να έχει δυσµενείς 
επιπτώσεις στα δηµόσια οικονοµικά και στο ρυθµό ανάπτυξης. 
 
30 Μαρτίου 2011 
 
Ο υπουργός Οικονοµικών Χαρίλαος Σταυράκης σχολιάζοντας τη νέα 
υποβάθµιση δηλώνει ότι η θέση της Κυβέρνησης είναι ότι το τραπεζικό 
σύστηµα στην Κύπρο είναι εύρωστο. Η αυξηµένη ροή ξένων καταθέσεων 
στην Κύπρο κατά τους τελευταίους 12 µήνες είναι ψήφος εµπιστοσύνης από 
την αγορά στο κυπριακό τραπεζικό σύστηµα.  
 
30 Μαρτίου 2011 
 
Σχολιάζοντας τη νέα υποβάθµιση της κυπριακής οικονοµίας, ο αν. πρόεδρος 
του ΔΗΣΥ Αβέρωφ Νεοφύτου δηλώνει: «Είναι η ώρα που όλοι πρέπει να 
επιδείξουµε πνεύµα σοβαρότητας και να αναλάβουµε όλοι τις ευθύνες µας. Η 
ώρα των εκτιµήσεων και των πανηγυρισµών για το πώς εξήλθαµε της κρίσης 
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έχει περάσει. Τώρα είναι η ώρα που έχουµε ενώπιον µας ωµές 
πραγµατικότητες'». 
 
31 Μαΐου 2011 
 
Ο οίκος αξιολόγησης Fitch υποβάθµισε κατά τρεις βαθµίδες την πιστοληπτική 
ικανότητα της Κύπρου. Ο οίκος Fitch επικαλείται ως κύριο λόγο για αυτή την 
υποβάθµιση το ενδεχόµενο η αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους να 
επηρεάσει το κυπριακό τραπεζικό σύστηµα και ακολούθως τα δηµόσια 
οικονοµικά. 
 
31 Μαΐου 2011 
 
Σε ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονοµικών αναφέρεται ότι η Κυβέρνηση 
«δεν συµφωνεί µε την πιο πάνω αξιολόγηση». Σύµφωνα µε την ανακοίνωση 
«το κυπριακό τραπεζικό σύστηµα είναι ιδιαίτερα εύρωστο µε υψηλή 
κεφαλαιουχική βάση και πολύ υψηλούς δείκτες ρευστότητας και µπορεί να 
αντεπεξέλθει σε οποιοδήποτε θεωρητικό σενάριο αναδιάρθρωσης του 
ελληνικού χρέους». 
 
7 Ιούνιου 2011  
 
Η Κοµισιόν – µε τη σύµφωνο γνώµη και της Κ.Δ. – έκανε επτά συστάσεις 
προς την Κύπρο για διαρθρωτικές αλλαγές στην Οικονοµία: Μεσοπρόθεσµο 
Δηµοσιονοµικό Πλαίσιο / σύστηµα δηµόσιας υγείας / ΑΤΑ / άνοιγµα 
επαγγελµάτων / δηµοσιονοµική εξυγίανση / συνταξιοδοτικό / εποπτεία 
τραπεζών και χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων κλπ. 
 
10 Ιουνίου 2011 
 
Δηµοσίευµα του πρακτορείου Reuters αναφέρει ότι η αύξηση των αποδόσεων 
σε κυπριακά οµόλογα, ωθεί ορισµένους αναλυτές να πιστεύουν πως η χώρα 
θα µπορούσε ενδεχοµένως να χρειαστεί πακέτο διάσωσης. 
 
21 Ιουνίου 2011 
 
Ο Πρόεδρος του ΔΗΣΥ Νίκος Αναστασιάδης µε επιστολή του προς τον 
Πρόεδρο Χριστόφια εξέφρασε την έντονη ανησυχία του για την κατάσταση της 
κυπριακής οικονοµίας και την αναχρηµατοδότηση του δηµόσιου χρέους. 
«Μαζί µε τους κοινωνικούς εταίρους και τους αρµόδιους εµπλεκόµενους 
φορείς θα πρέπει να επικεντρωθούµε στην ουσία των προβληµάτων 
αφήνοντας πίσω µας ατέρµονες συζητήσεις», αναφέρει και ανανεώνει την 
προθυµία του ΔΗΣΥ να επωµισθεί µέρος του πολιτικού κόστους: «Έχουµε µια 
υπεύθυνη αντιπολίτευση µε µια υπεύθυνη ηγεσία που είναι έτοιµη να 
αναλάβει πολιτικό κόστος για επίλυση διαρθρωτικών προβληµάτων της 
οικονοµίας µας».       ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 1  
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8 Ιουλίου 2011 
 
Ύστερα από τις πιέσεις της αντιπολίτευσης ο Πρόεδρος Χριστόφιας συγκαλεί 
σύσκεψη αρχηγών των κοµµάτων για την Οικονοµία. Ο ΔΗΣΥ κατέθεσε 
ολοκληρωµένο σχέδιο µε προτάσεις για αντιµετώπιση της κρίσης. Οι 
προτάσεις αυτές, αφορούσαν µέτρα µείωσης των κρατικών δαπανών και του 
λειτουργικού κόστους της δηµόσιας υπηρεσίας, πολιτικές που στοχεύουν στην 
καλύτερη διαχείριση της κρατικής περιουσίας και την αύξηση των κρατικών 
εσόδων και πολιτικές για στήριξη και τόνωση της ανάπτυξης.  
 
11 Ιουλίου 2011 
 
Η έκρηξη στο Μαρί και οι επιπτώσεις της επιδεινώνουν ραγδαία την 
κατάσταση της Οικονοµίας. 
 
18 Ιουλίου 2011 
 
Ο διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας Αθ. Ορφανίδης µε επιστολή του προς 
τον Πρόεδρο Χριστόφια αναφέρει ότι «η οικονοµία βρίσκεται σε κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης, συγκρινόµενη µε αυτή του 1974» και τόνιζε την ανάγκη για 
άµεση λήψη περισσότερων και δραστικότερων µέτρων από εκείνα που 
συζητήθηκαν στη συνάντηση της 8ης Ιουλίου 2011 και ταχύτατη υλοποίηση 
τους.         ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 2 
 
22 Ιουλίου 2011 
 
Νέα σύσκεψη Προέδρου Χριστόφια µε εκπροσώπους των πολιτικών 
κοµµάτων για συζήτηση ενός κυβερνητικού πακέτου µέτρων για την 
Οικονοµία. Από το πακέτο απουσίαζαν διαρθρωτικά µέτρα για περιορισµό 
των δηµοσίων δαπανών. Υπό την πίεση των άλλων κοµµάτων και ειδικά του 
ΔΗΣΥ, συµφωνήθηκε ότι το κυβερνητικό πακέτο θα συµπληρωνόταν µε 
επιπρόσθετα µέτρα δηµοσιονοµικής εξυγίανσης.  
 
27 Ιουλίου 2011 
 
Διπλή υποβάθµιση από οίκο Moody’s από Α2 σε Baa1. Ο Οίκος αναφέρει ότι 
οι ανησυχίες για τη δηµοσιονοµική θέση της Κύπρου ενισχύονται από τις 
συνέπειες της µεγάλης έκρηξη που κατέστρεψε τον µεγαλύτερο 
ηλεκτροπαραγωγό σταθµό του νησιού στις 11 Ιουλίου.  
 
27 Ιουλίου 2011 
 
Σε ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονοµικών τονίζεται ότι «η Κυβέρνηση 
θεωρεί απαραίτητο να υπάρξουν συναινέσεις στα θέµατα της οικονοµίας που 
θα στείλουν και τα απαραίτητα µηνύµατα στις αγορές» και ότι «παραµένει 
συνεπής στο πακέτο µέτρων που αποφασίστηκε στη συνάντηση µε τα 
κόµµατα». Στην ανακοίνωση αναφέρεται ότι η κυβέρνηση θεωρεί πολύ 
σηµαντικό να πραγµατοποιηθεί η συνάντηση µε τα πολιτικά κόµµατα το 
συντοµότερο έτσι ώστε να οριστικοποιηθούν τα µέτρα. «Η ύπαρξη εθνικής 
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συναίνεσης και οµοψυχίας αποτελούν προϋπόθεση για την επίτευξη των 
στόχων».  
 
28 Ιουλίου 2011 
 
Η εκπρόσωπος Τύπου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Chantal Hugues, δήλωσε 
ότι η Κύπρος, όπως όλα τα κράτη µέλη, πρέπει να καταβάλει τις απαραίτητες 
προσπάθειες για δηµοσιονοµική εξυγίανση, προσθέτοντας ότι «πρέπει να 
µειώσει το έλλειµµά της κάτω από το 3% εφέτος και κάτω από 2,5% τον 
επόµενο χρόνο». 
 
28 Ιουλίου 2011 
 
Ο αναπληρωτής πρόεδρος του ΔΗΣΥ Αβέρωφ Νεοφύτου έκανε δηµόσια 
έκκληση στον Πρόεδρο Χριστόφια για την κατάσταση της οικονοµίας, 
καλώντας τον να προβεί σε συγκεκριµένες κινήσεις  «πριν να είναι αργά για 
τον τόπο». Απευθυνόµενος στον Πρόεδρο, ο Α. Νεοφύτου ανέφερε: «Πρέπει 
επιτέλους να αντιληφθείτε πως η οικονοµία µας παρουσιάζει µιαν εικόνα 
ελεύθερης πτώσης και είναι επιτακτική η ανάγκη για λήψη δραστικών 
διαρθρωτικών µέτρων που θα αντιστρέψουν την κατάρρευση». 
Επικαλούµενος τις συστάσεις των Moody’s, ο Αβέρωφ Νεοφύτου ανέφερε 
πως «µόνον µε µεταρρυθµίσεις µεγάλης κλίµακας στο σύστηµα κοινωνικών 
παροχών και στο µισθολόγιο του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, καθώς επίσης 
και µε σηµαντικές και χρόνιες εξοικονοµήσεις, µπορεί να αλλάξουν την 
αξιολόγησή τους και να αναβαθµίσουν την κυπριακή οικονοµία». Ο αν. 
πρόεδρος του ΔΗΣΥ προειδοποίησε ότι «τα περιθώρια εξαντλούνται και θα 
πρέπει να τα αποφασίσετε τώρα, γιατί οι αγορές, οι οίκοι αξιολόγησης και οι 
ευρωπαϊκοί και άλλοι οικονοµικοί θεσµοί θα είναι αµείλικτοι».  
 
29 Ιουλίου 2011 
 
Υποβάθµιση από οίκο Standard & Poor’s από Α- σε BBB+. Σύµφωνα µε τον 
Standard & Poor's, παρά τις εν εξελίξει συνοµιλίες σε σχέση µε ουσιαστικά 
µέτρα εξυγίανσης, πιστεύουν ότι η κυπριακή Κυβέρνηση θα δυσκολευτεί να 
ανταποκριθεί στον γενικό στόχο της για δηµοσιονοµικό έλλειµµα το 2011 κάτω 
από το 4% του ΑΕΠ, και στο στόχο του 2012 για έλλειµµα 2%.  
 
5 Αυγούστου 2011 
 
Ανασχηµατισµός της κυβέρνησης από τον Πρόεδρο Χριστόφια. Νέος 
υπουργός Οικονοµικών αναλαµβάνει ο Κίκης Καζαµίας. 
 
10 Αυγούστου 2011 
 
Διπλή υποβάθµιση της πιστοληπτικής ικανότητας της Κ.Δ. από τον οίκο Fitch 
από Α- σε BBB, λόγω της δηµοσιονοµικής επιδείνωσης και εκτιµώντας ότι η 
χώρα πιθανόν να χρειαστεί να καταφύγει στο µηχανισµό διάσωσης για να 
ανταποκριθεί στις χρηµατοοικονοµικές της ανάγκες. 
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10 Αυγούστου 2011 
 
Σχολιάζοντας την υποβάθµιση από τον Οίκο Fitch, ο Κίκης Καζαµίας 
χαρακτήρισε υπερβολική την τοποθέτηση του οίκου. «Είδαµε µε µεγάλη λύπη 
τη διαπίστωσή του, ότι κατά την κρίση τους, µε βάση τα δεδοµένα που έχουµε 
στην Κύπρο οδηγούµαστε στον Μηχανισµό Στήριξης. Κάτι τέτοιο, δεν 
αιτιολογείται». 
 
11 Αυγούστου 2011 
 
Ο νέος Υπουργός Οικονοµικών Κίκης Καζαµίας παρουσίασε το πακέτο 
µέτρων της κυβέρνησης, αλλά σε αυτό δεν υπήρχαν τα διαρθρωτικά µέτρα 
που είχαν συµφωνηθεί µε τα κόµµατα. Ο ΔΗΣΥ κατάγγειλε την υπαναχώρηση 
της κυβέρνησης από τα συµφωνηθέντα στη σύσκεψη του Προεδρικού. Σε 
σχετική δήλωση του ο πρόεδρος Αναστασιάδης ανέφερε ότι «ο ΔΗ.ΣΥ είναι 
έτοιµος να στηρίξει το πακέτο µέτρων όπως είχε αρχικά συµφωνηθεί. Αυτό θα 
ήταν ένα πρώτο, έστω, βήµα προς τη σωστή κατεύθυνση. Σε διαφορετική 
περίπτωση η Κύπρος θα  οδηγηθεί αναπόφευκτα σε καταστάσεις τύπου 
Ελλάδας». 
 
18 Αυγούστου 2011 
 
Ο αρχηγός της αντιπολίτευσης Νίκος Αναστασιάδης εξάγγειλε το «διάλογο 
ευθύνης» µε τους κοινωνικούς εταίρους και τον υπουργό Οικονοµικών για την 
Οικονοµία. Σε σχετική συνέντευξη τύπου ανέφερε: «Διαπίστωσή µας είναι 
πως η οικονοµία µας έχει οδηγηθεί πραγµατικά σε µια τραγική και οριακή 
κατάσταση και αυτό δυστυχώς είναι το αποτέλεσµα της αδράνειας της 
ατολµίας, των άστοχων εκτιµήσεων από πλευράς Κυβέρνησης τα τελευταία 
τρία χρόνια. (...) Είναι µε λύπη που σηµειώνω ακόµα και τώρα, τρία χρόνια 
µετά την έναρξη της οικονοµικής κρίσης, ότι η Κυβέρνηση εξακολουθεί να µην 
έχει έτοιµη την ολοκληρωµένη και συµπληρωµένη πρότασή της». 
 
19 Αυγούστου 2011 
 
Ο Υπουργός Οικονοµικών, Κίκης Καζαµίας συζήτησε µε την ηγεσία του ΔΗΣΥ 
το κυβερνητικό πακέτο µέτρων για την οικονοµία. Ο ΔΗΣΥ έθεσε µε επιµονή 
τη συµπερίληψη στο πακέτο και διαρθρωτικών µέτρων. Σε δηλώσεις του µετά 
τη συνάντηση ο υπουργός Οικονοµικών υποσχέθηκε, αν και το θεωρούσε 
πολύ δύσκολο, ότι θα προσπαθούσε να καταθέσει το δεύτερο πακέτο µέτρων 
στη Βουλή, µέχρι τις 25 Αυγούστου, όπως το είχε ζητήσει ο ΔΗΣΥ. 
 
26 Αυγούστου 2011 
 
Ο Υπουργός Οικονοµικών, Κίκης Καζαµίας, κάλεσε τη Βουλή να ψηφίσει το 
πρώτο πακέτο µέτρων (κυρίως φορολογίες) και έδωσε γραπτώς στη Βουλή το 
περίγραµµα των περαιτέρω µέτρων που θα λαµβάνονταν για τη 
δηµοσιονοµική εξυγίανση. Δεσµεύτηκε να στείλει λεπτοµερείς προτάσεις του 
στη Βουλή µέχρι τις 15 Σεπτεµβρίου 2011. Η Βουλή ψήφισε το πακέτο φόρων 
όµως η κυβέρνηση δεν ανταποκρίθηκε στη δέσµευσή της για δεύτερο πακέτο 
µέτρων.  
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26 Οκτωβρίου 2011 
 
Το Συµβούλιο της ΕΕ αποφάσισε το κούρεµα του ελληνικού χρέους. Η ζηµιά 
των κυπριακών τραπεζών ανέρχεται στα 4,5 δις (περίπου 3 δις η Λαϊκή και 
1,5 η Κύπρου). Η ΕΚΤ αποφάσισε την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών 
µέχρι τις 30 Ιουνίου 2012. Ο Πρόεδρος Χριστόφιας, χωρίς καµιά 
προετοιµασία, αποδέχτηκε το κούρεµα και δεν αιτήθηκε στήριξη για την 
ανακεφαλαιοποίηση των κυπριακών τραπεζών. 
 
27 Οκτωβρίου 2011 
 
Υποβάθµιση από οίκο Standard and Poor’s από A+ σε A. 1. Οι λόγοι της νέας 
υποβάθµισης ήταν ο αυξηµένος κίνδυνος για απώλειες των κυπριακών 
τραπεζών από µια ενδεχόµενη µεγαλύτερη αποµείωση ελληνικών οµολόγων 
ως µέρος της αναδιάρθρωσης του χρέους της Ελλάδας και η καθυστέρηση 
στην υιοθέτηση περαιτέρω µέτρων για βελτίωση της δοµής των δηµόσιων 
οικονοµικών της Κυπριακής Δηµοκρατίας.  
 
27 Οκτωβρίου 2011 
 
Σε ανακοίνωση του υπουργείου Οικονοµικών αναφέρεται ότι η Κυβέρνηση της 
Κυπριακής Δηµοκρατίας αναγνωρίζει τις προκλήσεις που καλείται να 
αντιµετωπίσει η κυπριακή οικονοµία, λόγω των αρνητικών εξελίξεων από την 
κρίση χρέους στην Ευρώπη. «Η Κυβέρνηση προτίθεται να ενεργήσει άµεσα 
και αποφασιστικά για τη λήψη όλων των απαραίτητων µέτρων, τόσο για την 
επίτευξη δηµοσιονοµικής εξυγίανσης όσο και για τη διαχείριση των 
προκλήσεων του τραπεζικού συστήµατος πάντοτε σε συνεργασία µε την 
Κεντρική Τράπεζα». 
 
4 Νοεµβρίου 2011 
 
Διπλή υποβάθµιση από οίκο Moody’s από Baa1 σε Βaa3. Η υποβάθµιση 
αποδίδεται στη µεγάλη πιθανότητα ο τραπεζικός τοµέας να χρειαστεί κρατική 
στήριξη εντός του 2012, στον αποκλεισµό της Κυπριακής Δηµοκρατίας από τη 
διεθνή κεφαλαιαγορά και στη θεσµική αδυναµία η οποία «ήταν µεγαλύτερη 
της αναµενόµενης» για «αποδοχή και εφαρµογή των δηµοσιονοµικών και 
διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων που είναι αναγκαίες για τη διόρθωση της 
αυξητικής τάσης του χρέους και για τη βελτίωση της µακροπρόθεσµης 
βιωσιµότητας των δηµοσίων οικονοµικών».  
 
5 Νοεµβρίου 2011 
 
Σχολιάζοντας τη νέα υποβάθµιση, ο πρόεδρος του ΔΗΣΥ Νίκος 
Αναστασιάδης υπενθύµισε πως πριν ένα χρόνο ο Υπουργός Οικονοµικών 
δήλωσε πως κερδίσαµε και το στοίχηµα και ξεπεράσαµε την κρίση. «Φέτος 
είµαστε µπροστά σε τέτοιους κινδύνους, που πραγµατικά, αν δεν κινηθεί 
έγκαιρα και µε συγκεκριµένα και αποφασιστικά µέτρα η κυβέρνηση και θα 
συνεχίσει να συνδικαλίζεται, λυπούµαι να πω ότι στο τέλος, το κόστος θα το 
πληρώσει ευρύτερα ο λαός και κατά κύριο λόγο οι δηµόσιοι υπάλληλοι». 
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25 Νοεµβρίου 2011 
 
Ο Πρόεδρος του ΔΗΣΥ Νίκος Αναστασιάδης µε επιστολή προς τον Πρόεδρο 
Χριστόφια ζητεί επείγουσα συνάντηση, στην παρουσία του Υπουργού 
Οικονοµικών αλλά και τους επικεφαλής του οικονοµικού επιτελείου του 
Δηµοκρατικού Συναγερµού, «προκειµένου µε νηφαλιότητα και µακράν 
σκοπιµοτήτων να διαπιστώσουµε ποια ενδεικνυόµενα µέτρα πρέπει άµεσα να 
ληφθούν ώστε να αποφευχθούν οι τραγικές συνέπειες που τα γεγονότα 
προδιαγράφουν». Σε συνέντευξη τύπου, ο Νίκος Αναστασιάδης είπε ότι οι 
τολµηρές αποφάσεις είναι πλέον ζήτηµα εθνικής επιβίωσης και επανέλαβε την 
ετοιµότητα του ΔΗΣΥ να αναλάβει ευθύνες και να επιµεριστεί κόστος. «Το 
παράδειγµα της Ελλάδας είναι πάρα πολύ κοντά για να ευαισθητοποιήσει 
όσους ακόµα δεν έχουν συνειδητοποιήσει την κρισιµότητα της κατάστασης».
                            ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 3 
 
28 Νοεµβρίου 2011 
 
Πραγµατοποιήθηκε η συνάντηση Χριστόφια - Αναστασιάδη στην παρουσία 
του Υπουργού Οικονοµικών. Συζητήθηκαν τα µέτρα που έπρεπε να ληφθούν 
για να επιστρέψει η Κύπρος στις αγορές. Μετά τη συνάντηση, ο Πρόεδρος του 
ΔΗΣΥ δήλωσε: «Θα πρέπει αυτή την ώρα όλοι να θέσουµε πάνω από 
οτιδήποτε άλλο την Κύπρο την πατρίδα µας. Δεν µε ενδιαφέρει ποιος 
κυβερνά, µε ενδιαφέρει το αύριο της Κύπρου αυτό είναι που µετρά και αυτό 
είναι που µετρά, πιστεύω, και σε όλους τους άλλους, σε όλες τις άλλες 
πολιτικές δυνάµεις. (...) Αυτές οι ώρες ευθύνης απαιτούν αποφασιστικότητα 
και τόλµη από όλους προκειµένου να αποφύγουµε τα χειρότερα». 
 
1 Δεκεµβρίου 2011 
 
Ο Πρόεδρος του ΔΗΣΥ, Ν. Αναστασιάδης, συναντήθηκε µε τις ηγεσίες των 
συντεχνιών. Μετά τη συνάντηση δήλώσε: «Η αντιπολίτευση ήρθη στο ύψος 
των περιστάσεων τείνοντας χέρι βοήθειας, για να αντιµετωπισθούν οι 
δυσκολίες, οι οποίες θα γίνουν χειρότερες και τα µέτρα θα είναι πολύ πιο 
οδυνηρά αν δεν αναλάβουµε τις ευθύνες που µας αναλογούν και οδηγηθούµε 
στον Μηχανισµό Στήριξης». 
 
2 Δεκεµβρίου 2011 
 
Σύσκεψη της πολιτικής ηγεσίας υπό τον Πρόεδρο Χριστόφια για την 
Οικονοµία. Υπήρξε συναίνεση για δέσµη µέτρων: Πάγωµα µισθών, 
συνεισφορές του ιδιωτικού τοµέα, έκτακτη φορολογία για την Άµυνα. Επίσης, 
τα κόµµατα συναίνεσαν στην αύξηση του ΦΠΑ από 15% σε 17% (από την 1η 
Μαρτίου) µε ταυτόχρονη έναρξη του κοινωνικού διαλόγου για την ΑΤΑ και 
εξοικονόµηση 200 και πλέον εκατοµµυρίων ευρώ µέσω της στόχευσης των 
κοινωνικών παροχών. 
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15 Δεκεµβρίου 2011 
 
Η Βουλή ψήφισε το πακέτο µέτρων που κατέθεσε η κυβέρνηση. Το ΑΚΕΛ και 
οι οργανώσεις του πραγµατοποίησαν εκδήλωση διαµαρτυρίας έξω από τη 
Βουλή. 
 
23 Δεκεµβρίου 2011 
 
Υπογράφηκε στη Μόσχα συµφωνία παραχώρησης από τη Ρωσική 
Οµοσπονδία στην Κύπρο δανείου 2,5 δις Ευρώ. Μετά το δάνειο η κυβέρνηση 
εγκατέλειψε κάθε προσπάθεια για δηµοσιονοµική εξυγίανση.  
 
14 Ιανουαρίου 2012 
 
Διπλή υποβάθµιση από οίκο Standard & Poor’s, από BBB σε BB+ (Κατηγορία 
σκουπίδια: Non – investment grade, “junk”). Οι λόγοι της υποβάθµισης ήταν 
τα «βαθιά πολιτικά, χρηµατοοικονοµικά και νοµισµατικά προβλήµατα εντός 
της ευρωζώνης» και η έκθεση του κυπριακού χρηµατοοικονοµικού 
συστήµατος στην ελληνική οικονοµία.  
 
14 Ιανουαρίου 2011 
 
Ο πρόεδρος Χριστόφιας µε δηλώσεις του χαρακτήρισε την τελευταία 
υποβάθµιση «εντελώς άδικη και γεµάτη σκοπιµότητες». Ο πρόεδρος 
Χριστόφιας είπε ότι «την ώρα που η κυπριακή οικονοµία δείχνει να παίρνει 
αναπνοές και να δηµιουργούνται προϋποθέσεις εξόδου από την κρίση, την 
ώρα που τις χρηµατοδοτικές µας ανάγκες ίσως για το 2012 ίσως και µετά το 
2012, τις έχουµε καλύψει, έρχεται ένας οίκος να υποβαθµίσει µε πρόσχηµα 
εξωτερικούς παράγοντες, δηλαδή την κρίση χρέους στην ΕΕ και ειδικότερα 
στη ζώνη του ευρώ». 
 
27 Ιανουαρίου 2012 
 
Υποβάθµιση από τον οίκο Fitch από BBB σε BBB-. Η βασική παράµετρος για 
την υποβάθµιση της Κυπριακής Δηµοκρατίας, είναι οι κεφαλαιακές ανάγκες 
των κυπριακών τραπεζών εν όψει της επικείµενης αναδιάρθρωσης του 
ελληνικού χρέους και η αβεβαιότητα, για το κατά πόσο οι τράπεζες θα 
µπορέσουν να καλύψουν τις ανάγκες αυτές µε δικές τους ενέργειες ή εάν θα 
χρειαστούν κρατική στήριξη.  
 
28 Ιανουαρίου 2012 
 
Ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Στέφανος Στεφάνου, σχολιάζοντας την 
υποβάθµιση της κυπριακής οικονοµίας από τον οίκο Fitch, δήλωσε ότι «η 
κυπριακή οικονοµία εδράζεται σε στέρεες βάσεις και παρουσιάζει εξαιρετικές 
προοπτικές για το µέλλον», παρά τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει. «Η 
Κυβέρνηση έχει πάρει σειρά µέτρων για αντιµετώπιση των προβληµάτων, για 
εξυγίανση της οικονοµίας, για να στηριχθούν οι τράπεζες και γενικότερα το 
τραπεζικό σύστηµα της Κύπρου και θεωρούµε ότι οι υποβαθµίσεις δεν 
αντανακλούν την κατάσταση της κυπριακής οικονοµίας που είναι σε πολύ 
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καλύτερη κατάσταση από πολλές άλλες οικονοµίες, είτε της Ευρωζώνης είτε 
γενικότερα της ΕΕ». 
 
28 Ιανουαρίου 2012 
 
Αντιδρώντας στις καθησυχαστικές δηλώσεις της κυβέρνησης, ο ΔΗΣΥ 
ανακοίνωσε ότι «µε την οικονοµία της Κύπρου να διανύει µια παρατεταµένη 
περίοδο µηδενικής οικονοµικής ανάπτυξης και την ανεργία να συνεχίζει να 
αυξάνεται όσο ποτέ προηγουµένως, δεν αρκεί να εφησυχαζόµαστε, 
δηλώνοντας ότι η οικονοµία µας στηρίζεται σε στέρεες βάσεις και ότι 
παρουσιάζει εξαιρετικές προοπτικές για το µέλλον».  
 
13 Μαρτίου 2012 
 
Υποβάθµιση από οίκο Moody’s από Baa3 σε Ba1 (Κατηγορία σκουπίδια: Non 
– investment grade, “junk. Η υποβάθµιση των Moody’s ήταν κρίσιµης 
σηµασίας, διότι αν ακολουθούσε και ο τρίτος οίκος (Fitch), η ΕΚΤ δεν θα 
µπορούσε να δέχεται τα κρατικά οµόλογα για να παραχωρεί ρευστότητα στις 
τράπεζες της Κύπρου. 
 
19 Μαρτίου 2012 
 
Ο Υπουργός Οικονοµικών, Κίκης Καζαµίας ανακοίνωσε την παραίτηση του 
για λόγους υγείας. Νέος υπουργός Οικονοµικών αναλαµβάνει ο Βάσος 
Σιαρλή. 
 
20 Μαρτίου 2012 
 
Ο Πρόεδρος του ΔΗΣΥ, Νίκος Αναστασιάδης, δήλωνε «αποτελεί απώλεια για 
τον τόπο η παραίτηση του Κίκη Καζαµία» και ευχήθηκε ο νέος Υπουργός 
Οικονοµικών να ως πρότυπο αυτόν που αντικαθιστά διότι θα είναι πάρα πολύ 
βαρύ το έργο του. Ο Κίκης Καζαµίας δήλωσε ότι µετέφερε στον κ. 
Αναστασιάδη «τις ευχαριστίες µου και την ικανοποίηση µου για τη συνεργασία 
που υπήρξε για τα θέµατα, τουλάχιστον που αφορούσαν τις δραστηριότητες 
του Υπουργείου Οικονοµικών, αλλά και για όλα εκείνα τα ποία από κοινού 
αποδεχθήκαµε ότι ήταν για το καλό του τόπου, προωθήσαµε, ψηφίσαµε στο 
τέλος περίπου του περασµένου χρόνου». 
 
5 Απριλίου 2012 
 
Σε συνάντηση του νέου Υπουργού Οικονοµικών, Βάσου Σιαρλή, µε τον 
αρχηγό της αντιπολίτευσης Νίκο Αναστασιάδη έγινε ενηµέρωση για τα µέτρα 
που προετοίµαζε για διάσωση της Οικονοµίας. Ο Αναστασιάδης διαβεβαίωσε 
τον Σιαρλή ότι «ο ΔΗΣΥ παραµένει έτοιµος να στηρίξει κάθε προσπάθεια, 
κάθε πολιτική και κάθε µέτρο που στοχεύει στο νοικοκύρεµα των δηµόσιων 
οικονοµικών και στην επαναφορά της οικονοµίας στον δρόµο της ανάπτυξης».  
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17 Απριλίου 2012 
 
Σε συνοµιλίες του Υπουργού Οικονοµικών µε την ΕΚΤ στη Φρανκφούρτη 
συµφωνήθηκε όπως η κυβέρνηση, µέχρι το τέλος Μαΐου, υλοποιήσει µια 
δέσµη µέτρων δηµοσιονοµικής εξυγίανσης. Δεσµεύτηκε για µείωση του 
ελλείµµατος στο 2,5% µέχρι το τέλος του χρόνου και εξοικονοµήσεις 175 εκ. 
ευρώ στις κρατικές δαπάνες. Μετά τη λήψη των µέτρων αυτών, η ΕΚΤ θα 
εξακολουθούσε να δέχεται τα οµόλογα της Κύπρου ως εξασφάλιση, παρά την 
υποβάθµιση της Κύπρου σε σκουπίδια.  
 
18 Μαΐου 2012 
 
Το κράτος εξέδωσε οµόλογο 1,8 δις Ευρώ για την ανακεφαλαιοποίηση της 
Λαϊκής. Η απόφαση εγκρίθηκε από τη Βουλή. 
 
28 Μαΐου 2012  
 
Ο Υπουργός Οικονοµικών, Βάσος Σιαρλή, ενηµέρωσε τον Πρόεδρο του 
ΔΗΣΥ, Ν. Αναστασιάδη για το πακέτο µέτρων που ετοίµασε ως αποτέλεσµα 
των δεσµεύσεων που είχε αναλάβει έναντι της ΕΚΤ, προκειµένου να γίνουν 
ξανά αποδεκτά τα κυπριακά οµόλογα. Ο Β. Σιαρλή δήλωσε ότι «η επιθυµία 
µας και η ελπίδα µας είναι ότι θα είµαστε έτοιµοι εντός των ηµερών». Ο Ν. 
Αναστασιάδης δήλωσε ότι «η γραµµή θα είναι κοινή µε την κυβέρνηση και η 
προσπάθεια θα είναι από κοινού. (...) Έχω επαναλάβει στον Υπουργό ότι το 
αίσθηµα ευθύνης δεν θα εκλείψει από το ΔΗΣΥ, αρκεί ανάλογη συµπεριφορά 
να παρατηρηθεί και από το κόµµα που στηρίζει την Κυβέρνηση. Δεν θα 
δεχθούµε µε κανέναν τρόπο, την όποια µορφή λαϊκισµού σε µέτρα που η 
Κυβέρνηση προτείνει». 
 
29 Μαΐου 2012 
 
Μετά από παρέµβαση του Προεδρικού, ο Υπουργός Οικονοµικών µαταίωσε 
προγραµµατισµένη συνάντηση µε τους κοινωνικούς εταίρους για να τους 
παρουσιάσει τις προτάσεις του για την ΑΤΑ. Ο Βάσος Σιαρλή ανακοίνωσε ότι 
η έναρξη του διαλόγου για την ΑΤΑ αναβαλλόταν «για διαδικαστικούς 
λόγους».  Δεν έγινε ποτέ. 
 
31 Μαΐου 2012 
 
Μιλώντας στο Τρίτο Πρόγραµµα του ΡΙΚ, ο Βάσος Σιαρλή, είπε ότι «εντός της 
ηµέρας θα εκδοθεί ανακοίνωση για το νέο πακέτο µέτρων µείωσης του 
δηµοσιονοµικού ελλείµµατος». Λίγο αργότερα ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, 
κ. Στεφάνου δήλωνε: «Ο Υπουργός Οικονοµικών είπε σήµερα ότι αργότερα 
θα έκανε δήλωση και αυτή θα αφορούσε, όχι δήλωση για τα µέτρα, αλλά αυτό 
που θα έλεγε -ωστόσο είµαι εντεταλµένος να το αναφέρω εγώ - είναι πως το 
Υπουργείο Οικονοµικών εργάζεται εντατικά στο θέµα των µέτρων και πολύ 
σύντοµα αυτά θα είναι έτοιµα και θα ανακοινωθούν". Ουδέποτε 
ανακοινώθηκαν. 
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2 Ιουνίου 2012 
 
Ο Πρόεδρος Χριστόφιας έδωσε συνέντευξη Τύπου για τον τέταρτο χρόνο της 
διακυβέρνησής του, στη διάρκεια της οποίας ακύρωσε τη συµφωνία ΕΚΤ - 
Σιαρλή: «Ποιος καθορίζει την πολιτική ενός κράτους, όπου το Σύνταγµα 
καθορίζει ότι είναι προεδρικό σύστηµα µε εκτελεστικές εξουσίες από τον 
Πρόεδρο; Ο κάθε υπουργός ξεχωριστά ή οι µανδαρίνοι των υπουργείων, 
επιτέλους; (...) Εσείς είδατε κάποια µέτρα; Γιατί σχολιάζετε µέτρα που δεν 
είδατε; Άµα δείτε µέτρα, τότε να τα σχολιάσετε. (...) Κάνουµε διάλογο µε τους 
υπουργούς µας, κάνουµε σχεδιασµούς, και βεβαίως εάν δεν αρέσουν στον 
Πρόεδρο αυτοί οι σχεδιασµοί, που είναι ο καθ' ύλην υπεύθυνος και του 
φορτώνουν µάλιστα και κατηγορίες περί δολοφονίας ανθρώπων, λοιπόν, 
αυτός ο Πρόεδρος µπορεί να τους σταµατήσει. Και αυτός ο Πρόεδρος το 
κάνει. Και θέλω να διαβεβαιώσω τον κόσµο ακόµη µία φορά, και τους 
δηµόσιους υπαλλήλους, ότι ούτε τα εφάπαξ τους κινδυνεύουν, ούτε οι 
συντάξεις τους κινδυνεύουν, ούτε θα ληφθούν άλλα µέτρα που θα 
κουτσουρεύουν τα δικαιώµατα των εργαζοµένων. Τελεία και παύλα. Όσο 
τουλάχιστον είµαι εγώ Πρόεδρος». 
 
14 Ιουνίου 2012 
 
Διπλή υποβάθµιση από τον οίκο Moody’s από Ba1 σε Ba3. Ο βασικός λόγος 
της υποβάθµισης της Κύπρου σύµφωνα µε τον διεθνή οίκο πιστοληπτικής 
αξιολόγησης, είναι η σηµαντική αύξηση της πιθανότητας εξόδου της Ελλάδας 
από την Ευρωζώνη που θα έχει ως αποτέλεσµα να αυξήσει το ποσό που 
µπορεί να χρειαστεί η κυπριακή Κυβέρνηση για να στηρίξει τις τράπεζες της 
χώρας. Παράλληλα, οι Moody`s σηµειώνουν ότι η διπλή υποβάθµιση 
αντανακλά την εκτίµηση του οίκου ότι ο κίνδυνος αυτός επιτείνεται από το 
γεγονός ότι τα δηµόσια οικονοµικά της Κύπρου είναι «ήδη τεταµένα» και η 
πρόσβαση στις διεθνείς αγορές εξακολουθεί να είναι αδύνατη. 
 
14 Ιουνίου 2012 

Ο πρόεδρος του ΔΗΣΥ Νίκος Αναστασιάδης είπε πως θα έπρεπε να υπάρχει 
ήδη ένας ανοιχτός διάλογος, καθώς δεν πρόκειται µόνο για θέµα της 
Κυβέρνησης, αλλά για ευρύτερο θέµα της κοινωνίας των πολιτών και των 
πολιτικών δυνάµεων είτε υποστηρίζουν την Κυβέρνηση είτε ανήκουν στην 
αντιπολίτευση. «Δεν µπορεί να ακούµε ότι τα µέτρα συζητούνται µεταξύ του 
Υπουργού Οικονοµικών και του ΑΚΕΛ ή της ΚΕ του ΑΚΕΛ αλλά όχι µε τις 
πολιτικές δυνάµεις του τόπου», είπε για να προσθέσει ότι ο ΔΗΣΥ τάσσεται 
υπέρ µιας σύσκεψης του συνόλου των κοµµάτων υπό τον Πρόεδρο της 
Δηµοκρατίας και παρουσία του Υπουργού Οικονοµικών έτσι ώστε να 
µελετηθούν τρόποι αντιµετώπισης της κατάστασης. «Οι ώµοι κανενός δεν 
είναι αρκετοί  αυτή την ώρα, για να σηκώσουν το βάρος ενός τόσο πελώριου 
εθνικού θέµατος. Μας θλίβει ειλικρινά η αλαζονεία που επιδεικνύουν αυτοί 
που κυβερνούν. Δεν µπορεί χωρίς διάλογο να φέρεις µέτρα που θα τύχουν 
στήριξης και να έχουν και αποτελέσµατα», συµπλήρωσε. 
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19 Ιουνίου 2012 
 
Ο Υπουργός Οικονοµικών Βάσος Σιαρλή κάνει δραµατική έκκληση ότι ο 
χρόνος εξαντλείται. Η 30η Ιουνίου είναι η καταληκτική ηµεροµηνία 
ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών. «Παραµένουν ακόµη 278 ώρες εντός 
των οποίων πρέπει να διευθετήσουµε το θέµα της ανακεφαλαιοποίησης των 
τραπεζών».  
 
19 Ιουνίου 2012 
 
Ο πρόεδρος Χριστόφιας σε οµιλία του σε εκδήλωση για τους αγνοούµενους 
στον Κόρνο, απέδωσε τα αίτια της οικονοµικής κρίσης σε Κύπρο και Ελλάδα 
σε συνωµοσία. «Υπήρξαν και εντός αλλά υπάρχουν και εκτός σκοπιµότητες οι 
οποίες έχουν σχέση µε τα συµφέροντα τάξεων και ανθρώπων. Υπάρχει µια 
διεθνής - να µου επιτρέψετε να πω - συνωµοσία που ακούει στο όνοµα 
αγορές. Οι αγορές οι λεγόµενες είναι οι κλεφταράδες της υφηλίου. Αυτή είναι η 
πραγµατικότητα, θέλουν να καθυποτάξουν λαούς ολόκληρους υπό τη δική 
τους εκµετάλλευση και το δικό τους έλεγχο. Αυτό γίνεται. Άρχισαν να το 
κατανοούν στην Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά µέχρι που να το συνειδητοποιήσουν 
πλήρως δεν ξέρω τι και πόσα τιµήµατα θα πληρώσουν οι λαοί της ίδιας της 
Ένωσης αλλά και ευρύτερα». 
 
20 Ιουνίου 2012 
 
Διαρρέουν πληροφορίες στον τύπο ότι η Κύπρος ζήτησε δάνειο από τη Ρωσία 
ύψους 5 δις Ευρώ. 
 
21 Ιουνίου 2012 
 
Ρώσος αξιωµατούχος δήλωσε στο Reuters ότι κανένα επίσηµο αίτηµα για 
βοήθεια δεν είχε υποβληθεί από τη Λευκωσία στη Μόσχα. Το Reuters, 
επικαλούµενο ανώτερη κυβερνητική πηγή στη Λευκωσία, µετέδωσε ότι η 
Κύπρος είχε υποβάλει αίτηµα για διµερές δάνειο από τη Ρωσία, σε πολιτικό 
επίπεδο. 
 
22 Ιουνίου 2012 
 
Σε δηλώσεις του ο Πρόεδρος Χριστόφιας δήλωνε «Η οικονοµία µας πάει 
καλά, οι προσπάθειες µας να αντιµετωπίσουµε το δηµοσιονοµικό έλλειµµα και 
το δηµόσιο χρέος πάνε καλά και έχουµε θετικά αποτελέσµατα». 
  
24 Ιουνίου 2012 
 
Ο Πρόεδρος Χριστόφιας έστειλε τον υπουργό Εµπορίου Νεοκλή Συλικιώτη και 
τον πρόεδρο της Λαϊκής Μ. Σαρρή στο Πεκίνο για να εξασφαλίσει δάνειο ή 
εξαγορά της Λαϊκής από την Κίνα.  
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25 Ιουνίου 2012 
 
Υποβάθµιση από οίκο Fitch, από BBB- σε BB+ (Κατηγορία σκουπίδια: Non – 
investment grade, “junk”).Τα κυπριακά κρατικά οµόλογα σταµατούν να 
αποτελούν αποδεκτό ενέχυρο από την ΕΚΤ, για πράξεις νοµισµατικής 
πολιτικής του Ευρωσυστήµατος. Το υπουργείο Οικονοµικών ανακοίνωσε ότι η 
υποβάθµιση αυτή ήταν «κρίσιµης σηµασίας». 
 
26 Ιουνίου 2012 
 
Η Κυπριακή Δηµοκρατία αποτάθηκε στο µηχανισµό στήριξης της ΕΕ και στο 
ΔΝΤ για οικονοµική στήριξη, προκειµένου να αποτρέψει την κατάρρευση των 
τραπεζών. Σε συνάντηση που έγινε στο Προεδρικό για την κατάσταση της 
οικονοµίας, ο εκπρόσωπος του ΔΗΣΥ επισήµανε την ανάγκη «για ενότητα και 
αποφυγή συγκρουσιακού κλίµατος, που δηµιούργησε η στάση της 
Κυβέρνησης, µε τη µυστικοπάθεια και την έλλειψη συνεργασίας.  Παράλληλα, 
τόνισε ότι η ανάπτυξη χρειάζεται θεσµικές αλλαγές, παροχή κινήτρων, µείωση 
γραφειοκρατίας, ταχύτητα και αποτελεσµατικότητα στην εξέταση των 
αιτήσεων αλλά και ετοιµότητα απορρόφησης πόρων από την Ε.Ε.» 
 
2 Ιουλίου 2012 
 
Φτάνει η Τρόικα στην Κύπρο και αρχίζει συνοµιλίες για τη συνοµολόγηση 
δανειακής σύµβασης. 
 
6 Ιουλίου 2012  
 
Ο Υπουργός Οικονοµικών, Βάσος Σιαρλή, δηλώνει ότι «ο στόχος είναι µέχρι 
το τέλος του µήνα να έχουµε ένα ολοκληρωµένο µνηµόνιο µπροστά µας». 
 
7 Ιουλίου 2012 
 
O Υπουργός Οικονοµικών της Ρωσίας Αντόν Σιλουανόφ δήλωσε ότι η 
Κύπρος ζήτησε δάνειο από τη Ρωσία και το αίτηµά της εξετάζεται. 
Αξιωµατούχος του Υπουργείου Οικονοµικών της Ρωσίας Κονσταντίν 
Βισκόφσκι, δήλωσε ότι η Ρωσία θα εξετάσει το κυπριακό αίτηµα παράλληλα 
µε την ανάλογη συζήτηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση για δανεισµό της Κύπρου 
από τον Μηχανισµό Στήριξης. 
 
13 Ιουλίου 2012 
 
Ο Νίκος Αναστασιάδης µε επιστολή του προς τον Πρόεδρο Χριστόφια ζήτησε 
όπως «συγκληθεί άµεσα το συµβούλιο των αρχηγών µε την παρουσία του 
καθ ύλην αρµοδίου για θέµατα οικονοµίας από κάθε κόµµα, µε την προσδοκία 
ότι µέσα σε ένα κλίµα συναντίληψης θα ληφθούν οι πιο ωφέλιµες για την 
πατρίδα µας αποφάσεις».     ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 4 
 
 
 
 



16 
 

26 Ιουλίου 2012 
 
Ύστερα από εντατικές συνοµιλίες η Τρόικα ετοιµάζει το πρώτο προσχέδιο 
µνηµονίου και το παραδίδει στον πρόεδρο Χριστόφια, ο οποίος το απορρίπτει. 
Η Τρόικα αναχωρεί από την Κύπρο και αναµένει τα σχόλια της Κυπριακής 
Κυβέρνησης. 
 
27 Ιουλίου 2012 
 
Ο Πρόεδρος Χριστόφιας δεν ενηµερώνει κανένα για το προσχέδιο του 
µνηµονίου και αναχωρεί στο Λονδίνο για να παρακολουθήσει τους 
Ολυµπιακούς Αγώνες. 
 
31 Ιουλίου 2012 
 
Σε οµιλία του στο Λονδίνο ο πρόεδρος Χριστόφιας αναφέρει: «Δεν έχω την 
έγνοια του Τραπεζικού κεφαλαίου, αλλά  έχω την έγνοια του κόσµου που 
κατέθεσε τις οικονοµίες του στις Τράπεζες». Αναφερόµενος στην Τρόικα είπε: 
«Δεν µπορεί να έλθουν κάποιοι από έξω και να µας πουν αυτή είναι η 
κατάσταση της οικονοµίας σας. Ίσως έχουµε διαφορετική εκτίµηση για τη 
κατάσταση των οικονοµικών στη Κύπρο και πώς να επιλύσουµε το 
πρόβληµα. Γι’ αυτό  τους κάλεσα να συνεχίσουµε το διάλογο µέχρι το 
Σεπτέµβριο». 
 
2 Αυγούστου 2012 
 
Υποβάθµιση από οίκο Standard & Poor’s από ΒΒ+ σε BB. Σύµφωνα µε τον 
Standard & Poor’s, η Κύπρος «ακόµη και µε την επίσηµη βοήθεια - την οποία 
εµείς θεωρούµε ζωτικής σηµασίας για να αποφευχθεί στάση πληρωµών - 
πιστεύουµε ότι η κυβέρνηση θα παραµείνει σε αδύναµη δηµοσιονοµική θέση 
λόγω του τραπεζικού συστήµατος που δεν είναι σε θέση να αντεπεξέλθει 
χωρίς την υποστήριξη της Κυβέρνησης, ως αποτέλεσµα της έκθεσής του» 
στην Ελλάδα. Ο διεθνής οίκος εκτιµά ότι η Κύπρος χρειάζεται πέρα του 60% 
του ΑΕΠ της για την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών της ώστε να 
απορροφήσει περαιτέρω τραπεζικές ζηµιές και για να πληροί τις απαιτήσεις 
δανεισµού για τα έτη 2012 - 2014.  
 
31 Αυγούστου 2012 
 
Απαντώντας στις εκκλήσεις της αντιπολίτευσης για σύσκεψη των αρχηγών 
των Κοµµάτων, ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, Στέφανος Στεφάνου δήλωνε 
ότι αυτή θα συγκληθεί όταν η Κυβέρνηση έχει όλα τα δεδοµένα µπροστά της, 
συµπεριλαµβανοµένης και της κατάληξης του αιτήµατος για το ρωσικό δάνειο.  
 
3 Σεπτεµβρίου 2012 
 
Ο Υπουργός Οικονοµικών, Βάσος Σιαρλή δηλώνει ότι «η ηµεροµηνία της 
επόµενης καθόδου της Τρόικα στην Κύπρο θα καθοριστεί στις 17 
Σεπτεµβρίου, µετά από την άτυπη Συνεδρία του ECOFIN στη Λευκωσία».  
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4 Σεπτεµβρίου 2012 
 
Ο Αβέρωφ Νεοφύτου αποκαλύπτει ότι η κυβέρνηση έχει στα χέρια της 
προσχέδιο µνηµονίου από τον Ιούλιο. 
 
5 Σεπτεµβρίου 2012 
 
Ο ΔΗΣΥ επικρίνει την κυβέρνηση ότι κρατά µυστική την αξιολόγηση της 
Τρόικα για ενάµισι µήνα. «Τα χρονικά περιθώρια καθίστανται ολοένα και πιο 
ασφυκτικά και η συλλογική και αξιόπιστη αντιµετώπιση της κρίσης καθίσταται 
ολοένα και πιο απαραίτητη». 
 
6 Σεπτεµβρίου 2012 
 
Ο Γενικός Γραµµατέας του ΑΚΕΛ Άντρος Κυπριανού δήλωσε πως «η Τρόικα 
δεν έχει καταθέσει προτάσεις, έχει καταθέσει κάποιες ιδέες»  
 
8 Σεπτεµβρίου 2012 
 
Μετά από συνάντηση που είχε µε τον πρόεδρο Χριστόφια, ο Πρόεδρος της 
Επιτροπής Μανουέλ Μπαρόζο είπε ότι «είναι κρίσιµα σηµαντικό τώρα να 
φτάσουµε σε κάποιο επίπεδο συµβιβασµού σε µια κοινή αποφασιστικότητα 
για να αντιµετωπίσουµε την κατάσταση». 
 
9 Σεπτεµβρίου 2012 
 
Ο Πρόεδρος του Εurogroup Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ δήλωσε στο Λουξεµβούργο 
ότι οι συζητήσεις µε τις Κυπριακές Αρχές πρέπει να επιταχυνθούν.«Καλέσαµε 
τις Κυπριακές Αρχές να λάβουν αποφασιστικά µέτρα για να ολοκληρώσουµε 
τις διαπραγµατεύσεις ενός χρηµατοδοτικού προγράµµατος». 
 
10 Σεπτεµβρίου 2012 
 
Αξιωµατούχος της Ευρωζώνης δήλωσε στις Βρυξέλλες ότι το Εurogroup 
αναµένει να δει τον ακριβή προσδιορισµό του αιτήµατος της Κύπρου για 
στήριξη, κάτι που δεν έχει γίνει ακόµη. 
 
 
13 Σεπτεµβρίου 2012 
 
Την παραµονή της συνόδου του Eurogroup στην Κύπρο διαρρέει στον τύπο 
το προσχέδιο µνηµονίου που είχε παραδώσει η Τρόικα στον Χριστόφια. Ο 
εκπρόσωπος τύπου του ΔΗΣΥ Χάρης Γεωργιάδης καταγγέλλει την τακτική 
των διαρροών σ’ ένα τόσο κρίσιµο ζήτηµα και ζητεί επίσηµη ενηµέρωση για 
τις προτάσεις της Τρόικας.  
Σχολιάζοντας τη διαρροή του προσχεδίου του µνηµονίου ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος είπε ότι «υπάρχουν πράγµατα τα οποία η Κυβέρνηση δεν 
αποδέχεται, όπως είναι η κατάργηση της ΑΤΑ». 
Το ΑΚΕΛ καταγγέλλει τα µέτρα που πρότεινε η Τρόικα ως νεοφιλελεύθερα και 
υπεραµύνεται της απόφασης της κυβέρνησης να δανειστεί από τη Ρωσία 2,5 
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δις ευρώ. «Ο κ. Αναστασιάδης, ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου και οι νεοφιλελεύθεροι 
συνοδοιπόροι τους ξιφουλκούσαν κατά του ρωσικού δανείου των 2,5 δις 
ευρώ, επιδιώκοντας κατ’ αυτό τον τρόπο την προσφυγή στο µηχανισµό 
στήριξης από πέρσι το καλοκαίρι». Ανάλογες ανακοινώσεις κάνουν όλες οι 
οργανώσεις του ΑΚΕΛ 
 
14 Σεπτεµβρίου 2012 
 
Συνέρχεται το Eurogroup στην Κύπρο. Σε συνέντευξη του ο πρόεδρος του 
Eurogroup Ζαν Κλοντ Γιούνκερ ανέφερε: «Καλέσαµε την Κύπρο να 
ξεκαθαρίσει σύντοµα τις προθέσεις της αναφορικά µε τη συνέχιση και 
ολοκλήρωση των διαπραγµατεύσεων για ένα πιθανό πρόγραµµα οικονοµικής 
ενίσχυσης». Μετά από τη συνάντηση που είχε µε τον πρόεδρο Χριστόφια ο 
Γιούγκερ είπε ότι η συνάντηση «ξεκαθάρισε αυτές τις κυπριακές προθέσεις». 
Ο πρόεδρος του Eurogroup είπε: «Άκουσα προσεκτικά τον Πρόεδρο και ο 
Πρόεδρος, θεωρώ, µε άκουσε προσεκτικά. Θεωρώ ότι η Κύπρος και η Τρόικα 
θα πρέπει να επιταχύνουν τη διαδικασία. Δεν υπάρχει χρόνος για χάσιµο και 
είµαι πεπεισµένος ότι θα βρεθεί µια απάντηση στα προβλήµατα αυτής της 
χώρας, και είναι πολύ σοβαρά, τις επόµενες βδοµάδες». 
 
21 Σεπτεµβρίου 2012 
 
Σε συνέντευξη του ο Άντρος Κυπριανού αναφέρει ότι το ΑΚΕΛ δεν απορρίπτει 
την έξοδο της Κύπρου από το Ευρώ. Σε γραπτή δήλωση του ο Στ. Στεφάνου 
διευκρινίσει ότι «για την Κυβέρνηση και τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας δεν 
τίθεται θέµα εξόδου από την Ευρωζώνη και την ΕΕ». 
 
26 Σεπτεµβρίου 2012 
 
Ο Εκπρόσωπος της Κοµισιόν Olivier Bailly δήλωσε στο ΚΥΠΕ, ότι η 
Επιτροπή «αναµένει την επίσηµη απάντηση και τις προτάσεις από τις 
Κυπριακές Aρχές πάνω σε διάφορες επιλογές για ένα προσχέδιο µνηµονίου». 
Πρόσθεσε ότι δεν υπάρχει ακόµη ηµεροµηνία για την επόµενη επίσκεψη της 
Τρόικας στην Κύπρο. 
 
29 Σεπτεµβρίου 2012 
 
Ο Υπουργός Οικονοµικών της Ρωσίας Αντόν Σιλουάνοφ δήλώσε στο Ρόιτερ, 
ότι µόνο σε συνεννόηση µε την ΕΕ η Μόσχα θα µπορούσε να παραχωρήσει 
το δάνειο των 5 δις ευρώ στη Κύπρο. 
 
3 Οκτωβρίου 2012 

Σε συνέντευξη του στην ΝΕΤ ο Πρόεδρος Χριστόφιας ανέφερε ότι για 
ιδεολογικούς λόγους δεν πρόκειται να υπογράψει µνηµόνιο το οποίο να 
ακυρώνει την ΑΤΑ, τον 13ο µισθό και την ιδιωτικοποίηση κερδοφόρων 
ηµικρατικών οργανισµών. Ο Πρόεδρος Χριστόφιας, ανέφερε ότι δεν µπορεί 
ούτε να αυτοαναιρεθεί ως άτοµο ούτε και να ακυρώσει τις κατακτήσεις που 
κερδίθηκαν µε µπροστάρη, όπως είπε, το κόµµα του το ΑΚΕΛ. 
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5 Οκτωβρίου 2012 
 
Σύσκεψη µε τους αρχηγούς των κοµµάτων. Η Κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι θα 
επιδιώξει να κλείσει το συντοµότερο δυνατό τις διαπραγµατεύσεις για την 
οικονοµία στο εσωτερικό για να αρχίσει τη διαπραγµάτευση µε την Τρόικα, 
ενώ επιθυµεί να καταλήξει η διαδικασία µέχρι την συνεδρία του Eurogroup, 
στις 12 Νοεµβρίου.  
 
8 Οκτωβρίου 2012 
 
Τριπλή υποβάθµιση από οίκο Moody’s από Ba3 σε B3. Στην αιτιολόγηση της 
υποβάθµισης, µεταξύ άλλων αναφέρεται ότι «η αργή ανταπόκριση της 
Κυβέρνησης στις σηµερινές σοβαρές δηµοσιονοµικές δυσκολίες της 
υποδεικνύει ότι δεν πήρε το µάθηµα από την εµπειρία του 2011». Ο Διεθνής 
Οίκος διαπιστώνει προβλήµατα στη δηµοσιονοµική µεταρρύθµιση µέχρι 
σήµερα και «οι καθυστερήσεις στην επίτευξη συµφωνίας για δέσµη 
δηµοσιονοµικών και οικονοµικών µεταρρυθµίσεων µε την Τρόικα 
απεικονίζουν τη θεσµική αδυναµία που βασίζεται σε έλλειψη πολιτικής 
συναίνεσης σχετικά µε τη γενική κατεύθυνση της δηµοσιονοµικής και 
οικονοµικής πολιτικής».  
 
13 Οκτωβρίου 2012 
 
Σε χαιρετισµό του στο Πισσούρι, ο Πρόεδρος Χριστόφιας είπε ότι «για την 
υπεράσπιση της ΑΤΑ είµαι έτοιµος να βγω στους δρόµους µαζί µε τους 
εργαζόµενους». Αναφερόµενος στην Τρόικα είπε ότι «αυτοί κάνουν τη δουλειά 
τους όπως τους δασκάλεψαν να κάνουν τη δουλειά τους και εµείς 
προσπαθούµε, στο πιο ψηλό επίπεδο, να υπερασπιστούµε θέσµια και 
κατακτήσεις όπως είναι η ΑΤΑ και ο 13ος». 
 
17 Οκτωβρίου 2012 
 
Ο οίκος πιστοληπτικής αξιολόγησης Standard & Poor’s υποβάθµισε το 
αξιόχρεο της Κύπρου στην κατηγορία "Β", από "ΒΒ". Σύµφωνα µε τον S&P, η 
υποβάθµιση αντανακλά την άποψη του Οίκου ότι η πιστοληπτική ικανότητα 
της Κύπρου έχει επιδεινωθεί καθώς «η Κυβέρνηση δεν έχει ακόµη 
διαπραγµατευτεί ένα πακέτο στήριξης, ενώ οι εξωτερικοί και δηµοσιονοµικοί 
κίνδυνοι έχουν αυξηθεί». 
 
18 Οκτωβρίου 2012 

Τριπλή υποβάθµιση από οίκο Standard & Poor’s BΒ σε Β. Σύµφωνα µε τον 
S&P, η υποβάθµιση αντανακλά την άποψη του Οίκου ότι η πιστοληπτική 
ικανότητα της Κύπρου έχει επιδεινωθεί, καθώς «η Κυβέρνηση δεν έχει ακόµη 
διαπραγµατευτεί ένα πακέτο στήριξης, ενώ οι εξωτερικοί και δηµοσιονοµικοί 
κίνδυνοι έχουν αυξηθεί». Ο Οίκος αναφέρει ότι «οι εγχώριοι πολιτικοί 
περιορισµοί έχουν εµποδίσει την έγκαιρη συµφωνία µε την ΕΕ, το ΔΝΤ και την 
ΕΚΤ  ("Τρόικα") για ένα πακέτο οικονοµικής στήριξης». Ο S&P εκτιµά ότι το 
συνολικό πακέτο στήριξης της Κυπριακής οικονοµίας θα ανέλθει πέρα των 15 
δισεκατοµµυρίων ευρώ, σηµειώνοντας, ωστόσο, ότι τα αποτελέσµατα µιας 
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βαθύτερης διαγνωστικής άσκησης πιθανότατα θα αποκαλύψει περαιτέρω 
κεφαλαιακές ανάγκες του τραπεζικού συστήµατος της Κύπρου, ειδικά αν ο 
ορισµός για τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια του συνεργατισµού είναι 
ευθυγραµµισµένος µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα».  
 
18 Οκτωβρίου 2012 
 
Με αφορµή τη νέα υποβάθµιση ο εκπρόσωπος τύπου του ΔΗΣΥ Χάρης 
Γεωργιάδης δήλωσε πως η χώρα µας βρίσκεται σε κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης  και πως η βαθύτατη κρίση που αντιµετωπίζει η οικονοµία επιτείνεται 
από την εξάντληση των χρονικών περιθωρίων. 
 
22 Οκτωβρίου 2012 
 
Ο Νίκος Αναστασιάδης µε επιστολή του προς τον Πρόεδρο Χριστόφια 
εξέφρασε τον έντονο προβληµατισµό και την αγωνία του σε σχέση µε την 
πορεία της Κυπριακής οικονοµίας και ειδικότερα σε σχέση µε την 
συνοµολόγηση της δανειακής σύµβασης µε την Τρόικα. Παράλληλα, εξέφρασε 
τον έντονο προβληµατισµό του για δηλώσεις εκ’ µέρους της κυβέρνησης για 
µη διευθέτηση της επανόδου της Τρόικας. «…Το γεγονός αυτό ασφαλώς 
υπονοµεύει τα ορόσηµα που η Κυβέρνηση είχε προσδιορίσει και αφήνει την 
Κύπρο εκτεθειµένη σε ανυπολόγιστους κινδύνους. Θεωρώ τις µέρες που 
διανύουµε ως τις πιο κρίσιµες και δραµατικές µετά το 1974». «…Την ίδια ώρα 
όµως, θεωρώ πως πολύ πιο οδυνηρές θα είναι οι συνέπειες εάν δεν 
διαπραγµατευτούµε αµέσως και µε επιτυχία τους όρους της Δανειακής 
Σύµβασης. Σε αυτή την περίπτωση πολύ φοβούµαι πως η ανάκαµψη 
δύσκολα θα επέλθει». «… Για άλλη µια φορά επαναλαµβάνω πως 
παραµένουµε έτοιµοι να στηρίξουµε δύσκολες αλλά αναγκαίες αποφάσεις, 
αρκεί να ληφθούν έγκαιρα προκειµένου να αποτρέψουµε τα χειρότερα».  

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 5 
 
22 Οκτωβρίου 2012 
 
Σχεδόν τρεις µήνες µετά την παραλαβή της αξιολόγησης από την Τρόικα, η 
Κυβέρνηση της έστειλε τις αντιπροτάσεις της. Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
Στέφανος Στεφάνου δήλωσε ότι αναµένεται πλέον από την Τρόικα να ορίσει 
την ηµεροµηνία καθόδου της στην Κύπρο για έναρξη της διαπραγµάτευσης. 
 
23 Οκτωβρίου 2012 
 
Ο εκπρόσωπος του Αντιπρόεδρου της Κοµισιόν Ολι Ρεν, Σάιµον Ό Κόνορ, 
είπε ότι «λάβαµε τις νέες προτάσεις από τις Κυπριακές Αρχές, θα τις 
αναλύσουµε λεπτοµερώς», προσθέτοντας ότι η Επιτροπή δεν είναι ακόµη 
έτοιµη να δώσει ηµεροµηνία άφιξης της Τρόικας στην Κύπρο. Ο ΔΗΣΥ σε 
ανακοίνωση του ανέφερε: «Για άλλη µια φορά εκφράζουµε την αγωνία και τον 
προβληµατισµό µας για το πού οδηγείται η Κυπριακή οικονοµία. Για ύστατη 
φορά απευθύνουµε έκκληση στην κυβέρνηση για σοβαρούς, υπεύθυνους και 
αξιόπιστους χειρισµούς». 
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24 Οκτωβρίου 2012 
 
Ο Πρόεδρος Χριστόφιας δήλωνε «ο χρόνος πιέζει και εντείνονται οι 
διεργασίες, ώστε η Λευκωσία να συµφωνήσει µε την Τρόικα το µνηµόνιο για 
να προλάβει το Eurogroup της 12ης Νοεµβρίου». Είπε, επίσης, ότι 
επικοινώνησε µε ηγετικά στελέχη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ζητώντας τους 
«να ασκήσουν την επιρροή τους για επίσκεψη της Τρόικας στην Κύπρο το 
συντοµότερο δυνατό». 
 
28 Οκτωβρίου 2012 
 
Ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, Στέφανος Στεφάνου, δήλωνε πως «αν 
επιδειχθεί καλή θέληση και ευελιξία και από µέρους της Τρόικας τότε η 
συνάντηση µεταξύ της Κυβέρνησης και της Τρόικας µπορεί να γίνει πολύ 
σύντοµα». Πρόσθετα, ο Εκπρόσωπος Τύπου του ΑΚΕΛ Γιώργος Λουκαϊδης 
δήλωνε ότι το ορόσηµο της 12ης Νοεµβρίου είναι εφικτό, «αν και εφόσον η 
Τρόικα θα συζητήσει και θα αποδεχτεί µέτρα και εισηγήσεις που έχουν βγει 
µέσα από το διάλογο που έχει γίνει ανάµεσα στις πολιτικές δυνάµεις και τους 
κοινωνικούς εταίρους εδώ στην Κύπρο».  
 
31 Οκτωβρίου 2012 
 
Ο Χριστόφιας τηλεφώνησε στον Πούτιν, ζητώντας επειγόντως απάντηση στο 
ζήτηµα του δανείου. 
 
1 Νοεµβρίου 2012 
 
Εξερχόµενος του προεδρικού Μεγάρου, και απαντώντας σε ερώτηση πότε 
αναµένεται η Τρόικα στην Κύπρο, ο Δ. Χριστόφιας δήλωσε: 
«Διαβουλευόµαστε συνέχεια - πού εφτάσαµε - για να καλέσουµε την Τρόικα 
να έρθει στην Κύπρο».  
 
2 Νοεµβρίου 2012 
 
Έγγραφο που επικαλείται το πρακτορείο Reuters, αναφέρει ότι η Τρόικα κρίνει 
ως «ανεπαρκείς» τις προτάσεις της Κυπριακής πλευράς σε ό,τι αφορά ένα 
«πιθανό µνηµόνιο συναντίληψης». 
 
2 Νοεµβρίου 2012 
 
Ο διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας Πανίκος Δηµητριάδης σε οµιλία του στη 
Λευκωσία είπε ότι οι ισολογισµοί των δύο µεγάλων τραπεζών, Κύπρου και 
Λαϊκής, είναι διπλάσιοι από το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν της χώρας, 
γεγονός που τους προσδίδει όχι µόνο δεσπόζουσα οικονοµική θέση αλλά και 
πολιτική επιρροή. «Αυτές οι αναλογίες, µοναδικές στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
δηµιουργούν ένα ζήτηµα πολιτικής οικονοµίας. Η µείωση του µεγέθους των 
δύο τραπεζών, η ανακεφαλαιοποίηση και η αναδιάρθρωσή τους θα 
οδηγήσουν  σ’ ένα πιο  ανταγωνιστικό τραπεζικό σύστηµα". 
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2 Νοεµβρίου 2012 
 
Ο Υπουργός Οικονοµικών Βάσος Σιαρλή δήλωνε ότι «το θέµα της ΑΤΑ, η 
εποπτεία των συνεργατικών ιδρυµάτων, το τελικό ύψος της 
ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών και η ιδιωτικοποίηση ηµικρατικών 
οργανισµών, είναι τα ακανθώδη ζητήµατα που θα συζητηθούν κατά τη νέα 
κάθοδο της Τρόικας στην Κύπρο. Σε ερώτηση αν η Κύπρος θα προλάβει τη 
συνεδρία του Eurogroup της 12ης Νοεµβρίου ή µετατίθεται στην επόµενη 
τακτική συνεδρία της 3ης Δεκεµβρίου, ο κ. Σιαρλή είπε ότι δεν θα είναι τέλος 
του κόσµου αν δεν προλάβουµε τη σύνοδο της 12ης Νοεµβρίου. 
 
4 Νοεµβρίου 2012 
 
Το πρόγραµµα διάσωσης της Κύπρου γίνεται µέρος της προεκλογικής 
εκστρατείας της Γερµανίας. Σύµφωνα µε το εβδοµαδιαίο γερµανικό περιοδικό 
Der Spiegel το πρόγραµµα διάσωσης της Κύπρου προκαλεί πολιτικό 
πονοκέφαλο στην Γερµανίδα Καγκελάριο Αγκελα Μέρκελ. Το περιοδικό 
επικαλείται έκθεση της γερµανικής Υπηρεσίας Πληροφοριών (BND) για 
ξέπλυµα βρώµικου χρήµατος στην Κύπρο, και ότι «θα επωφεληθούν Ρώσοι 
ολιγάρχες, επιχειρηµατίες και µαφιόζοι, οι οποίοι έχουν εναποθέσει τα 
παράνοµα εισοδήµατά τους στην Κύπρο»,  
 
5 Νοεµβρίου 2012 
 
Με αφορµή τα αρνητικά δηµοσιεύµατα ο υποψήφιος πρόεδρος Νίκος 
Αναστασιάδης κάλεσε την Κυβέρνηση να συνειδητοποιήσει την κρισιµότητα 
των στιγµών και το µέγεθος του κινδύνου που επικρέµεται πάνω από την 
Κυπριακή κοινωνία και να προχωρήσει στη χάραξη µιας πορείας ανάταξης 
της Κυπριακής οικονοµίας. Ο Αναστασιάδης επεσήµανε ότι οι «Επικριτικές για 
την Κύπρο αντιδράσεις και δηµοσιεύµατα αρχίζουν να διαµορφώνουν µια 
αρνητική κοινή γνώµη σε ευρωπαϊκές χώρες και σε ξένους επενδυτές» και 
έκανε λόγο για φαινόµενα που ενδεχοµένως να προκαλέσουν περιπλοκές. 
 
7 Νοεµβρίου 2012 
 
Ο Εκπρόσωπος ΔΝΤ του Ταµείου, Τζέρι Ράις, µε γραπτή ανακοίνωση, 
ανέφερε ότι «στη βάση της προόδου που σηµείωσαν οι Κυπριακές Αρχές από 
τον Ιούλιο, µία αποστολή του ΔΝΤ έχει προγραµµατίσει να επιστρέψει στην 
Κύπρο µε σκοπό «να προωθήσει τις διαπραγµατεύσεις της πολιτικής για την 
οικοδόµηση των πυλώνων ενός πιθανού προγράµµατος». 
 
9 Νοεµβρίου 2012 
 
Η Τρόικα αρχίζει της επαφές της στην Κύπρο µε συνοµιλίες στο Υπουργείο 
Οικονοµικών. Ανώτερος αξιωµατούχος της ευρωζώνης δήλωσε στις 
Βρυξέλλες ότι οι Κυπριακές Αρχές σε σχέση µε τους προηγούµενους µήνες 
βιάζονται περισσότερο τώρα να φτάσουν σε συµφωνία.  
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10 Νοεµβρίου 2012 
 
Ο Υπουργός Οικονοµικών, Βάσος Σιαρλή µετά την ολοκλήρωση πολύωρης 
συνάντησης µε την Τρόικα είπε ότι «το πρόγραµµα εξελίσσεται κανονικά και 
είµαστε ικανοποιηµένοι µε την πρόοδο των διαπραγµατεύσεων». 
 
11 Νοεµβρίου 2012 
 
Ο Πρόεδρος Χριστόφιας σε δηλώσεις του στη Θεσσαλονίκη είπε ότι «είναι η 
Τρόικα τώρα κάτω και συζητά και θέτει όρους, οι οποίοι είναι πολύ δύσκολο 
να γίνουν αποδεκτοί. Εν πάση περιπτώσει είναι ξεκάθαρο ότι ήρθαν αυτή τη 
στιγµή για να θέσουν µπροστά µας κάποιους πολιτικούς όρους και 
συζητούµε, να δούµε τι θα κάνουµε». 
 
12 Νοεµβρίου 2012 
 
Ο υποψήφιος Πρόεδρος Νίκος Αναστασιάδης δήλωσε πως «όσοι νοµίζουν 
πως ο χρόνος προσφέρεται για να παίζουν µε συνθήµατα εις βάρος του λαού 
θα φέρουν και ακεραία την ευθύνη για οτιδήποτε ήθελε επακολουθήσει».  
Ο κ. Αναστασιάδης ανέφερε ότι «το χειρότερο από όλα είναι η ανάγκη το 
ταχύτερο δυνατό να υπάρξει ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. Συνεπώς, ας 
αφήσουν τα συνθήµατα κάποιοι, να σοβαρευτούµε και να διαπραγµατευτούµε 
κατά τρόπο αποτελεσµατικό έτσι ώστε να πετύχουµε την καλύτερη δυνατή 
δανεική σύµβαση το συντοµότερο». 
 
13 Νοεµβρίου 2012 
 
Ο Υπουργός Οικονοµικών Βάσος Σιαρλή δήλωσε ότι επιτεύχθηκε µια πολύ 
καλή πρόοδος στο πλαίσιο των συζητήσεων µε την Τρόικα. «Η οµάδα της 
Τρόικας βρίσκεται στην Κύπρο εδώ και µερικές ηµέρες. Κάνουµε πολύ καλή 
πρόοδο και πιστεύω και προσµένω σε ένα πολύ καλό αποτέλεσµα προς το 
τέλος αυτής της εβδοµάδας». 
 
14 Νοεµβρίου 2012 
 
Σε χαιρετισµό του στη Συνέλευση του CIPA, ο Πρόεδρος Χριστόφιας είπε ότι 
«η διαπραγµάτευση είναι δύσκολη όπως εξάλλου αναµενόταν», 
προσθέτοντας ότι «πολιτικοί όροι που υποβάλλονται από την Τρόικα είναι 
δύσκολο να γίνουν αποδεκτοί». Αναφερόµενος στον παράγοντα χρόνο, είπε 
ότι «στη δική µας αντίληψη η ουσία, το περιεχόµενο της συµφωνίας είναι 
καθοριστικότερη παράµετρος από το χρόνο, αφού θα καθορίσει το µέλλον του 
τόπου και του λαού για τα επόµενα χρόνια». 
 
16 Νοεµβρίου 2012 
 
Ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας ενηµέρωσε τον υποψήφιο πρόεδρο Νίκο 
Αναστασιάδη για την τραγικότητα της κατάστασης στην οικονοµία και για την 
απόφαση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας να διακόψει τη ρευστότητα 
της Λαϊκής Τράπεζας από τις 25 Ιανουαρίου 2013. Στη συνάντηση 
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επισηµάνθηκε η ανάγκη υπογραφής ενός µνηµονίου δανειακής σύµβασης µε 
την Τρόικα το συντοµότερο δυνατό.      
 
16 Νοεµβρίου 2012 
 
Ο Νίκος Αναστασιάδης απευθύνει δραµατική επιστολή στον Πρόεδρο 
Χριστόφια. «…Παρακολουθώ µε αγωνία τα όσα καταγράφονται στις 
συζητήσεις της κυβέρνησης µε την Τρόικα και ιδιαίτερα µια ανακόλουθη 
πολιτική που έχει αφήσει την οικονοµία µας εκτεθειµένη σε ανυπολόγιστους 
κινδύνους», αναφέρει και υπενθυµίζει ότι δεν αξιοποιήθηκε «η βούληση των 
πολιτικών δυνάµεων να στηρίξουν δύσκολες αλλά αναγκαίες αποφάσεις 
προκειµένου µε αξιοπιστία να διαπραγµατευτούµε µε την Τρόικα και να 
καταλήξουµε σε ένα αποδεκτό µνηµόνιο». Ο Νίκος Αναστασιάδης θέτει τον 
Πρόεδρο ενώπιον των ευθυνών του ιδίου και της κυβέρνησης του «να λάβετε 
επειγόντως αποφάσεις που θα αποτρέπουν την πλήρη οικονοµική 
κατάρρευση και την περαιτέρω επιδείνωση της οικονοµικής κατάστασης των 
εργαζοµένων». Ο πρόεδρος του ΔΗΣΥ απηύθυνε στον πρόεδρο Χριστόφια 
δραµατική προειδοποίηση για τις ευθύνες που συνεπαγόταν η αδράνεια του: 
«Λυπούµαι που θα είµαι δυσάρεστος αλλά θέλω να υποδείξω πως κανένας 
δεν έχει το δικαίωµα ενσυνείδητα να επιµένει σε µια οδό που οδηγεί στην 
οικονοµική καταστροφή. Σε µια τέτοια περίπτωση οι ευθύνες θα είναι 
βαρύτατες. Ευθύνες πολιτικές, αστικές και ποινικές».   

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 6 
 
18 Νοεµβρίου 2012 
 
Ύστερα από ολοήµερες συνοµιλίες µε την Τρόικα, η Κεντρική Τράπεζα 
ανακοίνωσε  ότι κατέληξε σε κατ’ αρχήν συµφωνία σε όλα τα επιµέρους 
θέµατα που αφορούν το χρηµατοπιστωτικό τοµέα. 
 
20 Νοεµβρίου 2012 
 
Σε χαιρετισµό του στον Ψευδά, ο Πρόεδρος Χριστόφιας εξέφρασε τη σφοδρή 
διαφωνία του στη µείωση του ρόλου του κράτους και την ιδιωτικοποίηση 
ηµικρατικών οργανισµών. «Κάποιοι, οι οποίοι εκφράζουν τον ακραίο 
νεοφιλελευθερισµό, θεωρούν την κρίση ως ευκαιρία να µειωθεί ή και να 
εξαλειφθεί το κοινωνικό κράτος και να εκµηδενιστεί ο ρόλος του κράτους εν 
γένει». 
 
21 Νοεµβρίου 2012 
 
Διπλή υποβάθµιση από οίκο Fitch, από BB+ se BB-. «Η καθυστέρηση στις 
διαπραγµατεύσεις για επίσηµη στήριξη έχει συµβάλει στην επιδείνωση των 
οικονοµικών συνθηκών και αυξήσει τις αβεβαιότητες σχετικά µε την 
µεταρρύθµιση του δηµόσιου τοµέα και τη διόρθωση των µακροοικονοµικών 
ανισορροπιών», αναφέρουν οι Fitch.  
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21 Νοεµβρίου 2012 
 
Ο Πρόεδρος Χριστόφιας ενηµέρωσε τους αρχηγούς των κοµµάτων για τα 
αποτελέσµατα των συνοµιλιών µε την Τρόικα, προδικάζοντας αδιέξοδο. Ο 
Πρόεδρος του ΔΗΣΥ Νίκος Αναστασιάδης ανέγνωσε επιστολή προς τον 
Πρόεδρο µε την οποία του ζητούσε να τοποθετηθεί γραπτώς, εάν είχε 
ενηµερωθεί από το Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας για την οριακή 
κατάσταση στην οποία βρισκόταν το τραπεζικό σύστηµα και για τους 
κινδύνους κατάρρευσης µιας τουλάχιστον τράπεζας, αν είχε επίγνωση των 
επιπτώσεων από µια τέτοια εξέλιξη, ποια ήταν η κατάσταση των δηµοσίων 
οικονοµικών και ποιες οι επιλογές βιώσιµης και σε βάθος χρόνου 
χρηµατοδότησης των αναγκών του κράτους.  
Με δηµόσιες δηλώσεις του ο Αναστασιάδης κρούει τον κώδωνα του κινδύνου 
να αποχωρήσει η Τρόικα και να µην επανέλθει στην Κύπρο, µε συνέπειες στο 
όλο τραπεζικό σύστηµα και γενικότερα στις δυνατότητες του κράτους να 
αντιµετωπίσει τις οικονοµικές του υποχρεώσεις.   ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 7 
 
22 Νοεµβρίου 2012 
 
Ύστερα από ολονύχτιες συζητήσεις, η Τρόικα αναχωρεί από την Κύπρο 
χωρίς συµφωνία για το µνηµόνιο. Ανοιχτά ζητήµατα είναι το συνταξιοδοτικό, οι 
ιδιωτικοποιήσεις ηµικρατικών οργανισµών και η ΑΤΑ. 
 
22 Νοεµβρίου 2012 
 
Ο Πρόεδρος Χριστόφιας βρίσκεται στις Βρυξέλλες και ενηµερώνεται από το 
Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας, Πανίκο Δηµητριάδη ότι λόγω της µη 
κατάληξης σε συµφωνία µε την Τρόικα, η ΕΚΤ αποφάσισε την άµεση διακοπή 
στην παραχώρηση έκτακτης ρευστότητας στις Κυπριακές τράπεζες. Με 
γραπτή ανακοίνωση του, ο Πρόεδρος Χριστόφιας αναφέρει ότι: «Μετά από 
σκληρές διαπραγµατεύσεις µε την Τρόικα και πάντοτε έχοντας υπόψη τις 
δύσκολες συνθήκες που διέρχεται ο τόπος µας, βρισκόµαστε πολύ κοντά 
στην υπογραφή του Μνηµονίου µε την Τρόικα». 
 
22 Νοεµβρίου 2012 
 
Σε γραπτή δήλώση του, ο πρόεδρος του ΔΗΣΥ Νίκος Αναστασιάδης, 
αναφέρει πως «µετά τη δήλωση του Προέδρου της Δηµοκρατίας, και 
προκειµένου να συµβάλω στη διασφάλιση της προοπτικής µιας συµφωνίας µε 
την Τρόικα, θα αποφύγω την όποια κριτική και την όποια αναφορά στις 
συνέπειες και τους κινδύνους που ο τόπος αντιµετωπίζει». Ο Νίκος 
Αναστασιάδης επανέλαβε «µε τον πιο ξεκάθαρο τρόπο τη δέσµευση ότι η δική 
µας στάση θα παραµείνει, όπως ήταν µέχρι σήµερα, µια στάση συνέπειας και 
εθνικής ευθύνης».      ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 8 
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23 Νοεµβρίου 2012 
 
Ο Υπουργός Οικονοµικών, Βάσος Σιαρλή ανακοινώνει ότι έχουν συµφωνηθεί 
οι όροι του µνηµονίου και ότι η συµφωνία θα ολοκληρωθεί µε τη 
δηµοσιοποίηση του τελικού ύψους της ανακεφαλαιοποίησης του τραπεζικού 
τοµέα.  
 
30 Νοεµβρίου 2012 
 
Η κυβέρνηση απέστειλε στα κόµµατα το ολοκληρωµένο κείµενο του 
Μνηµονίου το οποίο συµφωνήθηκε µεταξύ των Κυπριακών Αρχών και της 
Τρόικα. 
 
3 Δεκεµβρίου 2012 
 
Συζητείται στο Eurogroup το πρόγραµµα στήριξης της Κύπρου. Σε γραπτή 
ανακοίνωση του ο πρόεδρος του Eurogroup Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ ανέφερε ότι 
«το Εurogroup θα εξετάσει τα ενδιάµεσα αποτελέσµατα της αξιολόγησης για 
τις κεφαλαιακές ανάγκες του χρηµατοπιστωτικού τοµέα και τις επιπτώσεις 
σχετικά µε τις χρηµατοδοτικές ανάγκες σε νέα συνεδρίαση στις 13 
Δεκεµβρίου». Ο Γιούνκερ κάλεσε «την Κύπρο και την Τρόϊκα να 
ολοκληρώσουν τις συζητήσεις για τους προτεινόµενους όρους του 
προγράµµατος, µε στόχο την επίτευξη συµφωνίας επί ενός πακέτου 
προσαρµογής σε ένα εύλογο χρονικό διάστηµα». Ερωτηθείς σχετικά µε το αν 
θα ληφθεί απόφαση για την Κύπρο στις 13 Δεκεµβρίου ή στις 21 Ιανουαρίου, 
οπόταν θα πραγµατοποιηθεί η επόµενη τακτική συνεδρίαση του Εurogroup, 
είπε: «Ίσως στις 13 Δεκεµβρίου, σίγουρα στις 21 Ιανουαρίου». 
 
4 Δεκεµβρίου  2012 
 
Σε διάγγελµα του προς τον κυπριακό λαό, ο Πρόεδρος Χριστόφιας επανέλαβε 
τη θέση του ότι η κυβέρνηση προσέφυγε στο µηχανισµό στήριξης λόγω του 
προβλήµατος των τραπεζών. Μεταξύ άλλων ανέφερε: «Ανεξαρτήτως των 
ευθυνών των τραπεζών για την κατάσταση στην οποία βρεθήκαµε, δεν 
µπορούσαµε να τις αφήσουµε να καταρρεύσουν. Αυτό θα ήταν ανεύθυνο και 
εγκληµατικό για τον τόπο και το λαό. Η κατάρρευση του τραπεζικού 
συστήµατος θα συµπαρέσυρε στην καταστροφή ολόκληρη την οικονοµία και 
θα έφερνε απερίγραπτη δυστυχία σε χιλιάδες οικογένειες απλών ανθρώπων. 
Με την απόφασή µας να στηρίξουµε το τραπεζικό σύστηµα, στηρίζουµε την 
οικονοµία του τόπου µας. Αλλιώς, η κατάσταση θα ήταν πολύ χειρότερη απ’ 
ό,τι είναι σήµερα και οι απλοί άνθρωποι θα υπέφεραν πολύ περισσότερο». 
 
6 Δεκεµβρίου 2012 
 
Ενόψει του Eurogroup της 13ης Δεκεµβρίου η κυβέρνηση κατέθεσε στη Βουλή 
προς έγκριση 28 Νοµοσχέδια. Ενηµερώνοντας της Επιτροπή Οικονοµικών 
της Βουλής, ο Γενικός Διευθυντής του υπουργείου Οικονοµικών Χρ. 
Πατσαλίδης  έκανε έκκληση για ταχεία έγκριση τους. «Εκ των πραγµάτων 
είναι αδήριτη ανάγκη µεταξύ χρεοκοπίας ή πτώχευσης». Τα πρώτα τρία 
νοµοσχέδια για αύξηση του συντελεστή του ΦΠΑ, µειώσεις µισθών και 
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συντάξεων στη Δηµόσια Υπηρεσία και αύξηση φόρων κατανάλωσης 
εγκρίθηκε την ίδια µέρα οµόφωνα από την ολοµέλεια της Βουλής. 
 
7 Δεκεµβρίου 2012 
 
Ενηµερώνοντας την Επιτροπή Οικονοµικών της Βουλής για τα υπόλοιπα 
µνηµονιακά νοµοσχέδια, ο Υπουργός Οικονοµικών Βάσος Σιαρλή ζήτησε την 
άµεση ψήφιση τους χωρίς τροποποιήσεις. «Ας µην δοκιµάσουµε να κάνουµε 
τροποποιήσεις τώρα γιατί αν τις κάνουµε θα χάσουµε το τρένο. (...) Αυτή τη 
στιγµή βρισκόµαστε σε µια κατάσταση που βλέπουµε τον κίνδυνο να έρχεται 
και αντί να προστατευθούµε θα τρέξουµε να κάνουµε διορθώσεις. Αυτή είναι η 
παράκληση».  
 
12 Δεκεµβρίου 2012 
 
Ένδειξη της υπεύθυνης στάσης που υπέδειξε ο ΔΗΣΥ για αντιµετώπιση των 
προβληµάτων της οικονοµίας αποτέλεσε η θετική ψήφος της 
κοινοβουλευτικής οµάδας του ΔΗΣΥ, εν µέσω προεκλογικής περιόδου, στα 23 
µνηµονιακά νοµοσχέδια που κατέθεσε η Κυβέρνηση. 
 
13 Δεκεµβρίου 2012 
 
Το Εurogroup συζήτησε το κυπριακό µνηµόνιο. Σε γραπτή ανακοίνωση του το 
Eurogroup ανάφερε ότι είχε επιτευχθεί πρόοδος προς την κατεύθυνση ενός 
πιθανού προγράµµατος µακροοικονοµικής βοήθειας για την Κύπρο. Σε σχέση 
µε τα ενδιάµεσα αποτελέσµατα του διαγνωστικού ελέγχου της Pimco για τις 
κεφαλαιακές ανάγκες του κυπριακού χρηµατοπιστωτικού τοµέα, αναφέρεται 
ότι «οι βασικές παράµετροι ήταν σε γενικές γραµµές σύµφωνες µε τις 
προσδοκίες που διέπουν τις συζητήσεις του προγράµµατος». Στην 
ανακοίνωση του το Eurogroup ανέφερε ότι οι υπουργοί Οικονοµικών της 
Ευρωζώνης ήταν αισιόδοξοι ότι «συµφωνία επί του προγράµµατος µπορεί να 
επιτευχθεί σύντοµα» και κάλεσε τους διεθνείς οργανισµούς και την Κύπρο να 
ολοκληρώσουν τις διαπραγµατεύσεις αναλόγως».  
Απαντώντας στην ερώτηση εάν ήταν δυνατή η λήψη οριστικής απόφασης για 
την Κύπρο µέσα στον Ιανουάριο, ο πρόεδρος του Eurogroup Ζαν-Κλοντ 
Γιούνκερ απάντησε: «Δεν θέλω να δεσµευθώ σε ένα χρονοδιάγραµµα, αλλά 
εργαζόµαστε για να έχουµε την απόφαση το συντοµότερο δυνατόν». Από την 
πλευρά του ο Αντιπρόεδρος της Κοµισιόν Ολι Ρεν δήλώσε ότι στα µέσα 
Ιανουαρίου αναµένονταν τα τελικά αποτελέσµατα της Pimco, ενώ παράλληλα 
«θα συνεχίσουµε να εργαζόµαστε για τη λήψη οριστικών αποφάσεων και 
πιστεύουµε ότι οι αποφάσεις αυτές µπορούν να ληφθούν τον επόµενο µήνα». 
 
13 Δεκεµβρίου 2012 
 
Ο εκπρόσωπος του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, Τζέρι Ράις, δήλωσε ότι η 
οµάδα του ΔΝΤ που ασχολείται µε την Κύπρο µελετά µε τα υπόλοιπα µέλη 
της Τρόικας την ανάλυση της PIMCO, για τον κυπριακό χρηµατοπιστωτικό 
τοµέα. Ο Τζέρι Ράις είπε ότι τα προκαταρκτικά αποτελέσµατα του 
διαγνωστικού ελέγχου της PIMCO αναλύονται και «θα είναι καθοριστικά στον 
προσδιορισµό της χρηµατοδότησης ενός πιθανού προγράµµατος». 
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18 Δεκεµβρίου 2012 
  
Μιλώντας στη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά τη συζήτηση των 
προϋπολογισµών του 2013, ο πρόεδρος του ΔΗΣΥ Νίκος Αναστασιάδης 
υπενθύµισε τις άγονες προσπάθειες να πεισθεί η κυβέρνηση να πάρει µέτρα. 
«Δυστυχώς, στην Κύπρο, οι αγωνιώδεις  προειδοποιήσεις και εκκλήσεις από 
πολλές κατευθύνσεις για έγκαιρα µέτρα δεν εισακουστήκαν ποτέ. Και η 
εκπεφρασµένη διάθεση της αντιπολίτευσης να στηρίξει δύσκολες αλλά 
αναγκαίες αποφάσεις παρέµεινε, µέχρι τέλους, ανεκµετάλλευτη». 
 
20 Δεκεµβρίου 2012 
 
Η γερµανική εφηµερίδα Süddeutsche Zeitung, επικαλούµενη κύκλους των 
διαπραγµατευτών, έγραψε ότι µελετάται κούρεµα του κυπριακού χρέους, 
επειδή το ΔΝΤ αρνείται να συµµετάσχει σε ένα πακέτο στήριξης για την 
Κύπρο, εάν το χρέος δεν καταστεί βιώσιµο. 
 
20 Δεκεµβρίου 2012 
 
Διπλή υποβάθµιση από οίκο Standard & Poor’s, από Β σε CCC+. 
Αιτιολογώντας την απόφαση του, ο οίκος αναφέρει: «Με τις χρηµατοδοτικές 
επιλογές της Κυβέρνησης περιορίζονται ολοένα και περισσότερο και σε 
συνδυασµό µε αυτό που εµείς θεωρούµε ως διστακτική στάση των εταίρων 
της Κύπρου στην Ευρωζώνη να επωµιστούν το κόστος µιας έντονης 
τραπεζικής κρίσης, πιστεύουµε ότι ο κίνδυνος χρεοκοπίας είναι σηµαντικός 
και αυξάνεται». 
 
23 Δεκεµβρίου 2012 
 
Σε συνέντευξη του στην εφηµερίδα Καθηµερινή της Ελλάδας, ο επικεφαλής 
του Συµβουλίου Εµπειρογνωµόνων του Eurogroup, Τόµας Βίζερ απέδωσε την  
καθυστέρηση στην υπογραφή του µνηµονίου στην κωλυσιεργία και την 
έλλειψη πολιτικής βούλησης από την κυπριακή κυβέρνηση. Ο Βίζερ είπε πως 
πίστευε ότι έπρεπε η Κύπρος να ενταχθεί σε ένα ενιαίο πακέτο διευθέτησης 
µε την Ελλάδα και, «παρά τις προειδοποιήσεις µας καθυστερούσε». Ο Βίζερ 
είπε ότι η Κύπρος «τώρα, έχασε το τραίνο» και πρόσθεσε ότι «υπάρχουν 
µεγάλες ανησυχίες για τη βιωσιµότητα του κυπριακού χρέους». 
  
10 Ιανουαρίου 2013 
 
Τριπλή υποβάθµιση από οίκο Moody’s , από B3 σε Caa3  
Σύµφωνα µε την ανακοίνωση των  Moody`s ο βασικός παράγοντας που 
οδήγησε τον Οίκο να µειώσει τη πιστοληπτική ικανότητα κατά τρεις βαθµίδες, 
ήταν «η αυξηµένη υποστήριξη που θα χρειαστεί να παράσχει η Κυβέρνηση 
στις κυπριακές τράπεζες». Επιπλέον, «η έκβαση των διαπραγµατεύσεων µε 
την Τρόικα, παραµένει αβέβαιη». Ο Moody`s, εκτίµησε ότι η πιθανότητα να 
υποχρεωθούν οι Κυπριακές Αρχές να αναζητήσουν άλλους τρόπους για 
µείωση του χρέους, συµπεριλαµβανοµένου του «κουρέµατος» (PSI), ήταν 
50%. 
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16 Ιανουαρίου 2013 
 
Ο Πρόεδρος Χριστόφιας σε δηλώσεις του στο Στρασβούργο επιρρίπτει την 
ευθύνη για τη µη υπογραφή του µνηµονίου στο διεθνή παράγοντα. «Αίφνης, 
το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο θεωρεί ότι οι ανάγκες µας είναι οι µάξιµουµ 
ανάγκες, των δέκα τόσων δισεκατοµµυρίων, για ανακεφαλαιοποίηση των 
Τραπεζών, ενώ εµείς θεωρούµε ότι είναι πιο κάτω (...) Εάν είναι δέκα 
δισεκατοµµύρια, θα µας κηρύξουν και µη βιώσιµο το χρέος, άρα θα 
απαιτήσουν πέρα από αυτά, µε τα οποία έχουµε συµφωνήσει µε την Τρόικα, 
και άλλα...». 
 
18 Ιανουαρίου 2013 
 
Αξιωµατούχος της ευρωζώνης δήλωσε πως στις 21 Ιανουαρίου η Τρόικα θα 
ενηµερώσει το Εurogroup για την πρόοδο που έχει επιτευχθεί µε το θέµα της 
στήριξης της Κύπρου, ωστόσο διευκρίνισε ότι το βέβαιο είναι πως δεν θα 
ληφθούν τελικές αποφάσεις πριν από τις προεδρικές εκλογές της 17ης 
Φεβρουαρίου. Μάλιστα προσδιόρισε την οριστικοποίηση του µνηµονίου για το 
δεύτερο δεκαπενθήµερο του Μαρτίου. Ερωτηθείς σχετικά µε την καθυστέρηση 
που παρατηρείται στη λήψη απόφασης, ο εκπρόσωπος την απέδωσε στην 
απροθυµία της κυβέρνησης να προχωρήσει σε ιδιωτικοποιήσεις. «Δεν ζητάµε 
τις ιδιωτικοποιήσεις για ιδεολογικούς λόγους, αλλά για να διασφαλιστεί η 
βιωσιµότητα του δηµόσιου χρέους», είπε, προσθέτοντας ότι χωρίς 
ιδιωτικοποιήσεις δεν µπορεί να αποφασιστεί το πρόγραµµα. 
 
20 Ιανουαρίου 2013 
 
Σχολιάζοντας την αναβολή των αποφάσεων για την υπογραφή του µνηµονίου, 
ο υποψήφιος πρόεδρος Νίκος Αναστασιάδης δήλώσε ότι «όσο καθυστερούµε, 
δυσκολεύουµε τη θέση µας». Δεν έχει σηµασία ποιος θα υπογράψει, είπε, 
καθώς «βασικοί πυλώνες και σηµαντικά των θεµάτων που αφορούν τους 
όρους της δανειακής σύµβασης του µνηµονίου έχουν συνοµολογηθεί από την 
παρούσα κυβέρνηση».  
 
21 Ιανουαρίου 2013 
 
Μετά την ολοκλήρωση της συνεδρίας του Eurogroup, πρόεδρος του, Ζαν 
Κλοντ Γιούνκερ, ανακοίνωσε ότι οι υπουργοί Οικονοµικών της Ευρωζώνης, 
«αφού έλαβαν διαβεβαιώσεις ότι οι βραχυπρόθεσµες χρηµατοδοτικές ανάγκες 
της Κύπρου είναι καλυµµένες (...) θεώρησαν ότι η στόχευση της συµφωνίας 
επί ενός προγράµµατος µετά τις επερχόµενες εκλογές στην Κύπρο θα 
εξυπηρετούσε καλύτερα την εθνική ιδιοκτησία» (του προγράµµατος). «Ως εκ 
τούτου αναµένουµε ότι η τελική συµφωνία επί ενός προγράµµατος µπορεί να 
επιτευχθεί τον Μάρτιο», πρόσθεσε. 
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22 Ιανουαρίου 2013 
 
Ο Υπουργός Οικονοµικών Βάσος Σιαρλή δηλώνει στις Βρυξέλλες ότι η 
Κύπρος θα κάνει οτιδήποτε για να εξασφαλίσει τις χρηµατοδοτικές της 
ανάγκες για τους πρώτους τρεις µήνες του έτους.  
 
24 Ιανουαρίου 2013 
 
Η εφηµερίδα Wall Street Journal έγραψε ότι το κόστος διάσωσης της Κύπρου 
µπορεί να µειωθεί και το χρέος να καταστεί βιώσιµο µε τη συνεισφορά 
καταθετών, «µε άλλα λόγια ορισµένοι καταθέτες δεν θα πάρουν όλα τους τα 
χρήµατα». 
 
25 Ιανουαρίου 2013 
 
Διπλή υποβάθµιση από οίκο Fitch, από BB- σε Β. Παρόλο που ο οίκος θεωρεί 
ότι η Κύπρος θα συµφωνήσει τελικά σ’ ένα πακέτο διάσωσης, εκφράζει τη 
θέση ότι η αβεβαιότητα για την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών και του 
βάθους και της διάρκειας της κρίσης αυξάνουν την αβεβαιότητα για την 
ικανότητα της Κύπρου να νοικοκυρέψει τα δηµόσια οικονοµικά της.  
 
29 Ιανουαρίου 2013 
 
Ο υπουργός Οικονοµικών Βάσος Σιαρλή δήλωσε ότι το Υπουργείο 
Οικονοµικών έχει καλύψει τις δηµοσιονοµικές ανάγκες του κράτους µέχρι τον 
Απρίλιο και οι οποίες ανέρχονται σε 1,8 δις ευρώ. Εξέφρασε αισιοδοξία ότι και 
τα δάνεια που λήγουν µέχρι τον Απρίλιο ύψους 1 δις ευρώ περίπου θα 
ανανεωθούν για άλλους τρεις µήνες.  
 
8 Φεβρουαρίου 2013 
 
Μιλώντας στην εκποµπή Μεσηµέρι και Κάτι του Σίγµα, ο γενικός γραµµατέας 
του ΑΚΕΛ Άντρος Κυπριανού, είπε ότι «η κυπριακή πλευρά δέχεται πιέσεις 
για να δεχθεί να συνεισφέρουν και οι καταθέτες των τραπεζών για κάλυψη 
των κεφαλαιακών αναγκών. Πρόσθεσε πως πρόκειται για συγκεκριµένες 
πολιτικές που ξεκινούν µε τη λογική ότι πρέπει και οι Κύπριοι και οι ξένοι 
καταθέτες να συνεισφέρουν µε ένα σηµαντικό ποσό». 
 
11 Φεβρουαρίου 2013 
 
Η Financial Times γράφει ότι σε εµπιστευτικό υπόµνηµα που έχει ετοιµαστεί 
ενόψει της συνόδου των υπουργών Οικονοµικών της ευρωζώνης 
περιλαµβάνεται µια «ριζοσπαστική νέα επιλογή» για την οικονοµική διάσωση 
της Κύπρου. Η συγκεκριµένη επιλογή προβλέπει την επιβολή ζηµιάς στους 
ανασφάλιστους καταθέτες των τραπεζών της χώρας και σε κατόχους 
κρατικών οµολόγων. (Το έγγραφο δηµοσιεύτηκε στην εφηµερίδα «Πολίτης» 
στις 23 Ιουλίου 2013) 
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11 Φεβρουαρίου 2013 
 
Μετά τη συνεδρία του Eurogroup ο νέος πρόεδρος του Γερούν 
Ντέισελµπλουµ δήλωσε πως στόχος είναι η επίτευξη συµφωνίας για την 
Κύπρο εντός του Μαρτίου. Σύµφωνα µε τον κ. Ντέισελµπλουµ, η συζήτηση 
για την Κύπρο επικεντρώθηκε στο θέµα του ξεπλύµατος χρήµατος. Ο κ. 
Ντέισελµπλουµ αρνήθηκε να σχολιάσει το δηµοσίευµα των Φαινάνσιαλ Τάιµς 
περί σεναρίου της Κοµισιόν που αποβλέπει την επιβολή ζηµιάς στους 
ανασφάλιστους καταθέτες των τραπεζών και στους κατόχους κρατικών 
οµολόγων στην Κύπρο. 
 
12 Φεβρουαρίου 2013 
 
Ο υποψήφιος πρόεδρος Νίκος Αναστασιάδης δήλωσε ότι δεν θα υπογράψει 
µνηµόνιο που θα περιέχει πρόνοια για κούρεµα καταθέσεων. Η χώρα, είπε ο 
κ. Αναστασιάδης, βρίσκεται ενώπιον δυσβάσταχτων προβληµάτων αλλά και 
σηµαντικών κινδύνων και πρόσθεσε ότι οι χθεσινές δηλώσεις µετά τη σύνοδο 
του Eurogroup, δηµιούργησαν και δηµιουργούν επιπρόσθετα προβλήµατα 
που επιτείνουν την αβεβαιότητα και την ανασφάλεια.  
 
18 Φεβρουαρίου 2013 
 
Ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) Μάριο Ντάγκι 
δήλωσε στο Στρασβούργο ότι είναι πολύ σηµαντικό µετά τις προεδρικές 
εκλογές να συµφωνηθεί ένα πρόγραµµα µε την Κύπρο, το οποίο θα 
διασφαλίζει τη βιωσιµότητα και δεν θα δηµιουργεί δηµοσιονοµική αστάθεια. 
«Είναι θεµελιώδους σηµασίας να υπάρξει πραγµατική δέσµευση της 
κυβέρνησης µετά τις εκλογές, πρέπει επίσης να βρούµε τρόπους διασφάλισης 
της βιωσιµότητας αυτού του Προγράµµατος. Δεν θέλω να προδικάσω τις 
συζητήσεις που θα λάβουν χώρα, για να δούµε πώς ακριβώς θα διασφαλιστεί 
αυτή η βιωσιµότητα». 
 
24 Φεβρουαρίου 2013 
 
Ο Νίκος Αναστασιάδης εκλέγεται νέος πρόεδρος της Κύπρου. 
 
25 Φεβρουαρίου 2013 
 
Σε ανακοίνωσή του ο Οίκος αξιολόγησης Fitch αναφέρει ότι η στάση του 
εκλελεγµένου Προέδρου της Κύπρου και της Κυβέρνησής του θα µπορούσε 
να καταστήσει τις διαπραγµατεύσεις της χώρας µε την Τρόικα για το πακέτο 
διάσωσης λιγότερο δύσκολες από ό,τι µε τον απερχόµενο Πρόεδρο. O Fich 
προσθέτει πως «ο Νίκος Αναστασιάδης έχει εκφράσει την πρόθεσή του να 
διασφαλίσει µια «έγκαιρη οικονοµική στήριξη» και τώρα αναµφισβήτητα έχει 
την εντολή να ολοκληρώσει τις διαπραγµατεύσεις». 
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28 Φεβρουαρίου 2013 
 
Ο οίκος αξιολόγησης Moody`s σε σχόλιο του για τα αποτελέσµατα των 
εκλογών αναφέρει ότι η εκλογή του Νίκου Αναστασιάδη στην Προεδρία της 
Δηµοκρατίας ανοίγει µεν το δρόµο για µια συµφωνία µε την Τρόικα. 
«Αναµένουµε από την νέα Κυβέρνηση να ξεκινήσει συνοµιλίες µε 
αξιωµατούχους της ΕΕ και του ΔΝΤ πολύ γρήγορα». 
 
28 Φεβρουαρίου 2013 
 
Ανώτερος αξιωµατούχος της Ευρωζώνης δήλωσε στις Βρυξέλλες: «Πιστεύω 
ακράδαντα ότι µέσα στο δεύτερο 15νθήµερο του Μαρτίου θα είµαστε σε θέση 
να καταλήξουµε σε συµφωνία για τη στήριξη της Κύπρου». Αναφερόµενος 
στην καθυστέρηση που σηµειώθηκε στην επίτευξη συµφωνίας, τόνισε ότι δεν 
επιτεύχθηκε συµφωνία «γιατί η προηγούµενη κυβέρνηση δεν είχε τη 
διάθεση». 
 
Σηµείωση: 
Κατά την περίοδο Διακυβέρνησης Δηµήτρη Χριστόφια είχαµε συνολικά 38 
υποβαθµίσεις της πιστοληπτικής ικανότητας της Κύπρου από τρεις διεθνείς 
οίκους αξιολόγησης. 


